

LUCHAS PARCIALES EN FRANCIA

Continúa la batalla en Galitzia y Hungría

UN ZEPPELIN ARROJA SIETE BOMBAS SOBRE NANCY

ESPERANDO

La Tribuna, de Roma, publica una interesante información de su corresponsal en Londres.

Este dice al citado diario italiano que el viaje del general Pau a Rusia y Serbia ha revestido una gran importancia. Los Estados Maiores franceses e ingleses, en sus entrevistas, han quedado de acuerdo acerca de la necesidad absoluta de que todas las operaciones defensivas de los aliados sean simultáneas, para que Alemania no pueda seguir operando por líneas interiores y arrojando el grueso de sus fuerzas al amparo de su admirable red de ferrocarriles, primero contra uno de sus adversarios y contra el otro después.

La acción concordada es fácil de obtener, en lo relativo a franceses, ingleses y belgas. Pero Joffre y Kitchener quieren que a un ataque general en Occidente corresponda otro de los rusos y también un tercero de los serbios.

Pau fué a Rusia y a Serbia. El Rey Pedro le dijo que su ejército había recibido ya municiones, y que estaba de nuevo preparado para entrar en campaña. Pero el Gran Duque Nicolás afirmó que aún necesitaba algunas semanas para organizar la gran embestida rusa.

Fueron fijadas fechas. Y Pau regresó a Francia con informes concretos, que comunicó a Joffre. Este, pues, ha tenido que retardar algo la ofensiva a fondo. Así que reciba, del Gran Duque Nicolás, el aviso de que todo está dispuesto, lanzará a sus franceses, ingleses y belgas sobre las líneas alemanas de Bélgica, Francia, Alsacia y Lorena. Al mismo tiempo, Rusia atacará en Bukovina, Hungría, Polonia, Silesia y Prusia. Y comenzará la lucha suprema.

Esto es, poco más ó menos, lo que dice el gran periodista del discretísimo corresponsal en Londres de La Tribuna, de Roma.

Desde hace bastantes días venimos repitiendo que las operaciones actuales de Lorena o son el comienzo de la acción liberadora de los aliados en Occidente, y si, tan sólo, su preparación táctica. Tenemos noticias particulares que nos permiten afirmarlo así, categóricamente. No es nuestra costumbre vaticinar, porque el oficio de profetas es artesgadísimo, y quienes lo ejercen se hallan siempre al borde del ridículo. Sin embargo, aseguramos que Joffre aún no dió el orden de atacar definitivamente. Espera un despacho del generalísimo ruso. Mientras lo recibe, hace guerra de posiciones.

Creemos que Verdun es la base de una vasta y sabia maniobra. Pero, en nuestra opinión humilde, esa maniobra no consistirá en la rotura del frente alemán de Metz-Chateau-Salins, verdaderamente inexpugnable. Juzgamos más lógico que el ataque francés sea dirigido contra los Luxemburgos, Mosa arriba. Será apoyado estratégicamente por otro sobre el Mosela; mas éste tendrá un fin debilitante.

Más de novecientos kilómetros tiene el frente de batalla occidental. En él hay sectores importantes y otros secundarios. Y es capital enterarse de cuáles son unos y otros. Únicamente así, se podrá comprender dónde se desarrollan las ofensivas principales y donde las accesorias.

Naturalmente, puede suceder que, a causa de una circunstancia imprevista, se produzca en la línea enemiga una fisura que sea razonable agrandar metiendo por ella cuñas de tropas. En tal caso, la concepción estratégica debería ser cambiada y el plan rehecho completamente. Lo principal se trocaría en secundario, y a la inversa. Supongamos, por ejemplo, que mientras se pelea, en los primeros días de la gran batalla, al Norte y al Este de Verdun, Joffre tiene noticia de que, en su izquierda, ha habido un progreso de importancia, y sus soldados, ayudados por los ingleses, han llegado a Cambrai. Su obligación de generalísimo estará muy clara. Habrá de aprovecharse de la ventaja y enviar á toda prisa efectivos considerables al Norte del Somme, para dislocar la barrera teutona allí donde ha aparecido como más vulnerable y provocar una decisión entre el Artois y la Picardía. No por eso dejará de acometer en Bélgica, Champaña, Alsacia y Lorena, pero su atención se fijará, sobre todo, en lo que sucede a orillas del Sence, que será lo de más grande trascendencia estratégica.

Los alemanes han atacado estos días entuendos en Bélgica, al Oeste de Messines, cercenado, relativamente, del camino de Ipres á Bailleul. Un crítico de la guerra ha dicho que si se pelea en esos puntos, es que los alemanes se han progresado. Permitanos los digamos Flandes belga. Messines, pueblo de la zona de los ingleses, con otros varios del Sur de la batalla de Flandes. Estos desastres parciales ocasionaron á French, que pensó en la retirada á una segunda línea de defensa. La obstinación de Foch y la llegada de refuerzos franceses hicieron que French volviera sobre su acuerdo. Los alemanes no pudieron desembarcar de Messines. Como tienen este pueblo y los dos Warnetonnes, pueden atacar desde ellos á los ingleses atrincherados en las pequeñas colinas que, saliendo de Bélgica, penetran en Francia. El mont Kemmel, de 140 metros de altura—se comprende que en un país tan llano como las Flandes se califique de monte á una modestísima eminencia—es continuado por Mont Rouge, Mont Vidaigne, Mont des Cats y Mont Cassel. Esta sucesión de obstáculos naturales constituye una posición muy fuerte, que une la línea aliada de Bélgica con la de Francia, por Armentieres.

También han acometido los alemanes en la región de Albert y han sido rechazados, según los franceses cuentan, después de una lucha encarnizada cuerpo á cuerpo. Esas ofensivas deben tener sin duda por objeto llamar la atención de los aliados sobre sus sectores de allende el Oise.

Sin embargo, no tendría nada de extraño que los germanos iniciaran grandes operaciones en Occidente, con Hindenburg—ó sin él,—antes de que los anglofrancobelgas hubieran decidido empezar las suyas. Se ha dicho y repetido que von Falkenhayn abraza la idea de separar por Verdun la derecha y el centro enemigos. Mas tal vez Hindenburg juzgue preferible intentar por el Santerre ó más abajo—bosques de Laigle—la dislocación del frente aliado. Es posible que haya combates encarnizados en Roye, Lassigny y demás puntos donde se peleara en septiembre y primeros de octubre.

Si ocurriera así, los aliados librarían todavía una batalla defensiva. Esto quizá chocará á los que esperan para dentro de breves días sucesos emocionantes. Mas esos espectadores ávidos de lo sensacional olvidan demasiado que la guerra, tal como la comprenden en Francia, Inglaterra y Rusia, es una guerra de desgaste, larga, larga, larga...

Queremos á Europa libertada, á Bélgica libre; la restitución de las provincias perdidas; el aplastamiento del militarismo prusiano, puesto que la paz del mundo es incompatible con sus sangrientos caprichos. He aquí la tarea; la realizaremos de acuerdo con nuestros aliados, y mañana, cuando saludemos la victoria, habremos escrito, no sólo en la Historia de Francia, sino también en los anales de la Humanidad, una página que los pequeños y los grandes no podrán leer sin emoción y orgullo.

El coronel Howes es un amigo personal del Presidente Wilson; pero no es probable que fuese encargado de una misión oficial. Algunos pacifistas americanos intentan hacer nuevas gestiones, pero no es de creer que logren nada.

La vida en Austria-Hungría. Lo que dice la Prensa húngara. BUCAREST, 12. A la toma de Przemysl ha sucedido un ambiente de pesimismo en toda la Prensa húngara.

Un periódico escribe: «Después de haber deplorado que se hayan escrito tantas historias ridículas, según las cuales la fortaleza de Przemysl era imposible de tomar, que su guarnición no la constituían más que 40.000 hombres, etc., etcétera, cuentos azules que la Prensa húngara se ha visto obligada á publicar, no intentaremos consolar al país, crucificado moralmente, porque nos encontramos en la misma situación terrible que él.

Todos estamos colgados en la misma cruz, y nuestra mirada busca en vano por el horizonte la paloma blanca de la fe que nos ha abandonado para siempre.»

Otro periódico, el Neptisava, dice: «El consejo único que estimamos que debemos dar á nuestros lectores, después de ocho meses de esperanzas y de experiencia, es no aceptar sin reservas cuanto se lee en los periódicos; sólo la incredulidad podrá salvarnos y evitar para lo sucesivo la desilusión que recientemente hemos experimentado.

El indicio más pesimista es el silencio de Tisza. Cuando existe alguna esperanza, alguna confianza en la victoria, el conde Tisza es el primero en darse á ver y en hablar.

Pero desde el día en que la carestía de los viveres y las enfermedades han torturado al país, no se le ha vuelto á ver en ninguna parte.

El pueblo no está habituado á su silencio, y le interpreta como mal augurio.»

La opinión pública. ROMA, 12. En Viena y Bucarest, la opinión pública se muestra cada día más deprimida.

Los rumores de una paz separada de Austria-Hungría con Rusia son sin duda alguna prematuros; sin embargo, se considera aquí como muy significativo que el conde Tisza trate en estos momentos de entenderse con los jefes de la oposición húngara.

Manifestaciones contra la guerra en Hungría. BUCAREST, 12. Se han efectuado en toda Hungría graves manifestaciones contra la guerra.

Estas manifestaciones son también debidas á la situación económica, que produce gran indignación é inquietud al vecindario.

Han ocurrido serios incidentes entre las autoridades y algunos sacerdotes que en sus sermones hablaron contra Alemania.

El maíz. ROMA, 12. Según un despacho de Viena, las autoridades austriacas han decidido, con objeto de aumentar las provisiones, que el maíz sea molido de manera que produzca en bruto el ocho por ciento de moyuelo y el setenta y cuatro por ciento de harina.

Alemania por dentro. El problema de las patatas. ROMA, 12. El problema del aprovisionamiento de patatas continúa preocupando vivamente á la opinión pública.

La Gaceta de Francfort declara que la medida tomada á propósito de las raciones de pan no es suficiente para asegurar la nutrición del pueblo.

Añade que esta situación no quedará resuelta mientras no se efectúe la matanza de cerdos en las proporciones apetecidas.

«El puerco—escribe—es el principal competidor del hombre (sic) en lo que concierne al consumo de patatas.»

La Gaceta de Francfort anuncia luego que el Gobierno acaba de designar en calidad de comisario especial al doctor Kantz, que goza fama de buen administrador.

El corresponsal de la Gaceta de Francfort en Berlín anuncia que, según sus informaciones, el Gobierno tendrá que decretar en breve el monopolio de las patatas.

Todo cuanto se ha hecho para evitarlo ha sido inútil, y así no queda otra solución que el monopolio.

Sobre un comunicado alemán. Las luchas entre el Mosa y el Mosela. PARIS, 12. El ambiguo comunicado oficial del gran Cuartel general alemán sobre los combates entre el Mosa y el Mosela, además de no estar conformes en nada con la verdad, testimonio en su redacción un embrazo apenas disimulado.

Es completamente opuesto á la concisión precisa en los comunicados del gran Cuartel general francés.

Los submarinos. Vapores torpedeados. LONDRES, 12. El vapor francés Friedrich Frank fué torpedeado ayer frente á Portsmouth, salvándose la dotación.

El vapor inglés President, de Glasgow, fué hundido el sábado por el submarino U 4, cerca de Eddystone.

La dotación fué salvada. El vapor inglés Wayfarer ha sido torpedeado frente á Scilly.

Se le ha remolcado á Queenstown.

El Main. A Amberes. AMSTERDAM, 12. El capitán del vapor Main ha decidido ir á Amberes.

Cañoneos. Comunicado oficial. PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche:

«En Epargues, durante la noche del 11 al 12 de abril, después de cañoneo y fuego de fusilería los alemanes han contraatacado á las cuatro y treinta de la mañana, siendo rechazados.

En el bosque de Ailly y en la región de Eilrey, hubo acciones de artillería violentas, sin encuentros de infantería.

En el bosque de Le Pretre, el 11 de abril, hacia las ocho de la noche, una tentativa del enemigo, en la parte Noroeste (Quart-en-reserve), ha sido fácilmente contenida.

Durante el día 12 hemos echado á los alemanes de un elemento de trinchera de la línea precedentemente conquistada, en la cual habían logrado mantenerse.

En la noche del 11 al 12, hacia la una y treinta, un dirigible alemán ha arrojado sobre Nancy siete bombas, de las cuales una ha caído cerca del hospital civil, y otra cerca de una escuela.

Dos conatos de incendio que se produjeron fueron rápidamente extinguidos.

Pau y von der Goltz. Viajan juntos. PETROGRADO, 12. Los generales Pau y Von der Goltz se han encontrado, por casualidad, en la frontera búlgara.

El general francés venía de Bucarest y el alemán iba á Berlín.

El Gobierno búlgaro se encontró en un momento de confusión, pues los dos generales llegaron al mismo tiempo.

También al atravesar el Danubio volvieron á encontrarse sobre el mismo barco.

Los neutrales. Dinero para los belgas. NUEVA YORK, 12. Mme. Lalla Vandervelde, esposa del diputado socialista y ministro belga, ha recogido en tres días la suma de millón y medio á favor de los belgas.

Declaraciones búlgaras. NISH, 12. Respondiendo á la pregunta hecha por el ministro de Serbia respecto á las bandas que de nuevo se forman en la frontera, el Presidente del Consejo búlgaro ha manifestado que el Gobierno de Sofía no poseía medios para ejercer su autoridad sobre las organizaciones de que se queja Serbia.

Esta respuesta es considerada como poco tranquilizadora en los círculos oficiales de Nish, temiendo que se produzcan graves incidentes.

En favor de la paz. ROMA, 12. El corresponsal del Diario de Viena en Berlín dice que ha hablado con mister Gerard, embajador de los Estados Unidos, el cual le dijo que el coronel americano Howes, que ha pasado en Berlín diez días, celebró conferencias con altas personalidades, entre otras el canciller, refiriéndose á la mediación de América en favor de la paz.

De estas conversaciones no se saca ninguna esperanza de que haya un próximo fin de la lucha.

El periódico reproduce la lista, excitando á los maestros de escuela á difundirla.

Los obreros agrícolas. El Vorwaerts anuncia que las medidas tomadas en Baviera contra los obreros agrícolas que quieren cambiar de patrono, han sido reforzadas, como lo demuestra un comunicado de la Gaceta Oficial de Baviera, que amenaza con la incorporación inmediata á todo jornalero que deje el trabajo que actualmente tenga, aunque sea para buscar colocación en otro sitio.

El transporte de los abonos. Según noticias de Berlín, las operaciones militares hacen muy difícil el transporte de abonos en Alemania.

Las autoridades alemanas han notificado al público que en lo sucesivo se emplearán para el transporte de abonos vagones descubiertos, que tendrán una cubierta especial.

Las tropas alemanas del frente. COPENHAGUE, 12. El Berlingske Tidende anuncia la muerte de M. Johannes Tink, oriundo del Schleswig, anexionado, que pereció el 7 de marzo, á los veintidós años de edad, en los Cárpatos.

Era sobrino del diputado danés en el Reichstag, M. H. P. Hanssen.

El importante periódico danés añade: «Para que se vea cómo Alemania mueve sus tropas, hay que hacer notar que el joven Tink, que estaba primero en el Iser, combatió en Polonia y fué enviado últimamente á los Cárpatos.

Cuatro hermanos del difunto se hallan incorporados aún al ejército alemán.»

Su estado de espíritu. PARIS, 12. Extractos de cartas ocupadas á los prisioneros:

«5 marzo.—Nos dan una media libra de pan por día y dos libras de harina al mes. Para quien no tenga nada que hacer podrá ser bastante; pero para quien está trabajando todo el día no lo es. Dices que te leen todas tus cartas; no me gusta. A lo que parece eso debe ir muy mal.»

«8 marzo.—Parece que estás muy triste. ¡Ah, si se hiciera pronto la paz! Ya es tiempo. Se han tomado todas las medidas para precaver el hambre; todo se ha distribuido en pequeñas raciones. Pero cuando venga el verano, la muerte hará estragos. ¿Crees que las cosas volverán á estar nunca como antes de la guerra? No lo creo. Así, no hagas economías. Compra todo lo que se te antoje.»

Lo que dice un corresponsal. LONDRES, 12. Un corresponsal del Times ha visitado Heidelberg, Colonia y Essen.

En Heidelberg no quedan más que algunos estudiantes que no pueden alistarse en el ejército; los hoteles y las casas de campo están llenos de soldados heridos.

Trenes enteros cargados de alambre con puntas afiladas han salido de las ciudades del Rin para ser llevados á los parajes más accesibles, que serán rodeados de alambradas.

Al Oeste de Colonia se construyen fuertes trincheras, parte de ellas con cemento.

La gente se pregunta por qué se construyen estas trincheras, cuando los ejércitos alemanes combaten en Francia y Bélgica.

«¿Es que no marchan bien las cosas? ¿Cuál es la causa de todo ello?—Tal es la cuestión que se plantea la opinión pública constantemente, y cuanto más se avanza hacia el Sur, mayor es la inquietud de las gentes.

Entre todas las ciudades alemanas, es Colonia sin duda alguna en donde se encuentran mayor número de heridos.

Durante la noche, algunas de las calles, especialmente las de la zona urbana en que se levanta la famosa catedral, están completamente á oscuras.

Sobre los tejados de las casas se ven muchas ametralladoras, colocadas constantemente en posición de hacer fuego.

Esta prevención es aún mayor en las casas que rodean á la catedral.

A pesar de que oficialmente sea desmentido, es absolutamente exacto.

Un súbdito inglés, vecino de Colonia, ha visto hacer fuego á estas ametralladoras en dos ocasiones contra aviadores aliados.

Las famosas fábricas de Krupp, en Essen, trabajan febrilmente, más que ninguna otra fábrica del mundo.

Los domingos, los días festivos, día y noche, no se cesa de trabajar; las órdenes del Gobierno deben ser ejecutadas inmediatamente.

Cincuenta mil obreros, aproximadamente, están distribuidos en tres equipos, cada uno de los cuales trabaja durante ocho horas cada día.

La mayor parte de los obreros están sujetos al servicio militar.

Nadie parece saber gran cosa sobre los morteros de 420; pero se cree en Essen que aun hay piezas de mayor calibre, y que están preparadas para ser puestas en condiciones de hacer servicio cuando se presente la ocasión.

La busca del oro. ROMA, 12. La Gaceta de la Alemania del Norte anuncia que el Banco de Bielefeld ha acordado entregar á toda persona que lleve allí una moneda de oro, una hoja conmemorativa que tiene impresa el águila imperial en cuatro colores con el facsímil de la firma del Kaiser.

El cultivo de las legumbres. Según la Gaceta de la Alemania del Norte, el Jardín Botánico de Berlín acaba de publicar una larga lista de legumbres que pueden cultivarse en Alemania.

Los vecinos de Essen están orgullosos de sus fábricas, y se consideran como la llave, como el sostén de la Alemania moderna.

Los barrios Oeste y Sur de Essen están protegidos por las piezas de cañón destinadas contra los aeroplanos, y son las más potentes y las más modernas.

El corresponsal del Times, al final de su información, habla de la penuria de plomo, de cobre y de caucho que sufre Alemania.

Dinero a Suiza. GINEBRA, 12. Los Bancos de Ginebra han recibido estos días cien millones en valores financieros alemanes.

Los bávaros. ROMA, 12. Los bávaros de las nuevas formaciones han sido enviados todos a Bélgica y región de Verdun.

Lo que cuenta un periodista yanqui. Una entrevista con el general von Boehn.

NUEVA YORK, 12. M. E. Alexandre Powell, enviado especial del New York Herald a Flandes, ha publicado sus impresiones de campaña en un libro titulado 'Combatiendo en Flandes'.

El libro está dedicado a 'A mis amigos los belgas'. En el prólogo, Mr. Powell dice que antes de la guerra tenía amigos en los diferentes países beligerantes; pero—agrega—al salir de Amberes después de la ocupación alemana, me sentía tan por los belgas como si hubiera nacido bajo la bandera roja, negra y amarilla.

Después de lo que he visto hacer a los belgas, ¿puede extrañar a nadie que hayan conquistado mi admiración? Estoy por los belgas y me daría sonrojo decir otra cosa.

Describiendo al ejército alemán (pág. 130) dice, a modo de resumen: «Su misión es aplastar, pulverizar, destruir; ninguna consideración de civilización ni de humanidad lo detiene.»

El general von Boehn, que manda el noveno ejército alemán, invitó a Mr. Powell a visitar su campamento general, en un castillo a algunos kilómetros de Gante.

La intención del general era desmentir los relatos que se habían publicado de atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica.

Como el general negase esos hechos, mister Powell le respondió: «Hace tres días estaba yo en Aerschot. Hoy la ciudad no es más que un montón de ruinas.»

«No hemos matado ni mujeres ni niños—afirmó el general. —No hemos matado ni mujeres ni niños.»

«Lamento tener que contradecirle, pero yo mismo he visto los cadáveres, y Mr. Gibson, secretario de la Legación de América en Bruselas, también los ha visto.»

«Naturalmente—respondió el general von Boehn—que puede matarse a mujeres y niños si se obstinan en permanecer en la calle mientras se batan las tropas. Es sensible, pero esa es la guerra.»

«Pero ¿qué me dice usted de un cadáver de mujer que yo he visto y que tenía cortados manos y pies? ¿Y de un anciano y de un hijo suyo que fueron fusilados sólo porque un soldado belga que se batía en retirada disparó sobre un soldado alemán? El viejo tenía en la cara 22 bayonetazos. Y ¿qué me dice usted de una niña de dos años que fué muerta en brazos de su madre por un ulano? Yo asistí a su entierro en Heyst-op-den-Berg. ¿Y de aquel viejo al que colgaron por las manos a las vigas del techo de su casa y quemaron luego vivo?»

«El general pareció molesto por la precisión de mis informaciones. —Todo eso—dijo—es horrible, si es verdad. Nuestros soldados, como todos, burlean algunas veces nuestra vigilancia y cometen actos que no les consentiríamos a sabiendas.»

«Pero ¿por qué quemaron ustedes Lovaina?—pregunté. —Porque los paisanos habían hecho fuego contra las tropas. Y siempre que los paisanos hacen fuego contra las tropas—declaró el general dando pufetazos sobre la mesa,—les daremos una lección que no pueda olvidarse.»

seles. Si las mujeres y niños se obstinan en permanecer en las calles mientras se pelea, peor para ellos.»

Las operaciones de los rusos. Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. En los Cárpatos rechazamos el día 10 de abril repetidos ataques de grandes fuerzas enemigas.

En una violenta acción hemos progresado en el desfiladero de Uzsok, que el enemigo continúa ocupando.

Tomamos tres cañones y 700 prisioneros. En dirección de Struj rechazamos al enemigo, causándole pérdidas enormes.

Nueva línea. PETROGRADO, 12. Fugitivos llegados de la región de Suwalki dicen que los alemanes han enviado a todos los paisanos que pueden trabajar a la región de Augustowo.

En ésta, detrás de los bosques, se construye una línea de trincheras y reductos. Además, es construido un ferrocarril entre Margrabowa y Augustowo.

Créese que cuando esos trabajos estén acabados, Hindenburg sacará fuerzas numerosas de la Prusia oriental y las llevará a otros sectores del frente.

El conde de Tolstoi. Se escapa. GINEBRA, 12. El conde de Tolstoi y el Príncipe Vladimir Tatchiv, ambos prisioneros de los austriacos, se han evadido del campo de Malovitz, en Bohemia, donde se hallaban.

La guerra en el aire. Zeppelines que no atacan. PARIS, 12. Dos zeppelines procedentes de las líneas alemanas avanzaron hasta Villers-Cotterets.

Algunos aviadores franceses salieron a su encuentro, y los dirigibles alemanes se alejaron hacia el sitio de su procedencia.

La vida en Francia. Propaganda francesa. PARIS, 12. El folleto de M. Bedier, profesor del Colegio de Francia, referente a los desmanes alemanes, con reproducciones fotográficas de los carnets de los prisioneros, ha sido traducido al inglés y será distribuido en el Norte de América.

El Comité, que preside M. Laviche, ha repartido ya, con el concurso de la Cámara de Comercio de París, 240.000 folletos de distintos autores.

Estos folletos están en inglés, alemán, italiano, español, danés, sueco y noruego.

Los Consejos generales. PARIS, 12. Los Consejos generales han inaugurado hoy su etapa de abril.

La mayor parte de ellos aprobaron mociones, rindiendo homenaje de admiración a los valientes ejércitos franceses y aliados que combaten por la civilización, por el derecho y por la paz universal, y otras saludando a los muertos gloriosamente por la patria.

Las allocuciones de los presidentes, especialmente las del senador M. Trouillot y la de M. Lonsléaulnier, exponen su certeza en la victoria de los ejércitos aliados, que Trouillot afirma está próxima.

Otros varios hicieron votos por que la unión sagrada creada por esta guerra continúe después de restablecerse la paz.

En Bélgica. Congreso sanitario. AMSTERDAM, 12. Una Conferencia de médicos alemanes, procedentes de los puntos oriental y occidental, se ha celebrado en Bruselas, a fin de unir las experiencias sacadas con la guerra.

La retirada de Venizelos. Le piden que vuelva. ROMA, 12. Según noticias de Atenas, la retirada de Venizelos de la política ha causado en toda Grecia profunda impresión.

De todas partes son enviados al ilustre político mensajes en que se le pide que vuelva a la vida pública.

La situación interior de Grecia es muy grave.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 12 (6 tarde). En el Echo M. Jean Herbetie comenta el cambio en la política del periódico italiano La Stampa, que siendo desde hace tiempo 'neutralista' y más bien 'austrofilo', está haciendo ahora una importante campaña en favor de una estrecha alianza con la Triple Entente.

«La Stampa», dice M. Herbetie, declara que solamente la Triple Entente, y mejor que una guerra, podrá garantizar a Italia la posesión de los territorios.»

«El Matin», contestando al Lokal Anzeiger, de Berlín, que le había acusado de engañar a sus lectores sobre la situación financiera de Alemania, dice que en Alemania circulan oculta-mente unos siete mil millones de marcos en papel.

Según declaraciones hechas por Herr Helffrich, el día 31 de marzo circulaban en Alemania oficialmente cinco mil millones de marcos con un fondo metálico de dos mil trescientos setenta y siete millones. Pero desde ya hace mucho tiempo este fondo metálico no existe. Por consiguiente, tomando como base la declaración de Herr Helffrich, el triple del metálico sería en efecto de siete mil ciento treinta y un millón. Actualmente la circulación total del Reichsbank excede de este triple en cinco mil quinientos cincuenta y tres millones.

Estas cifras comprueban todo. —En Nueva York el cambio del cambio está en baja, siendo de 82 céntimos por cuatro marcos.

El corresponsal del Frankfurter Zeitung en Berlín declara que, según fuente fidedigna, el Imperio alemán establecerá en breve el monopolio de las patatas.

POLDHU, 12 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde, así como también noticias ya publicadas.)

Una patrulla turca ha sido observada en la península de Sinai.

El corresponsal del Times en El Cairo dice que abunda el agua este año en la Península, y permite a los turcos operar más deliberadamente de lo que se creía.

Habiendo fracasado la intención de Alemania de atraer a los Estados Unidos de su parte, Alemania ha cambiado de opinión, convirtiéndose en insolente con la más poderosa de las naciones neutrales.

El conde Bernstorff, embajador alemán en los Estados Unidos, ha roto la etiqueta diplomática, publicando sin previa consulta del ministerio de Estado norteamericano la copia de la protesta alemana contra el bloqueo británico y la suministración de material de guerra por parte de los norteamericanos.

Dicha nota ha sido redactada en términos tan impertinentes, que la opinión norteamericana la denominó acto deliberado de irrespetuosidad.

El crucero auxiliar alemán Kronprinz Wilhelm, que llegó a Newport News, lleva 66 enfermos de beri-beri, que desea desembarcar.

El Gobierno norteamericano observará con este corsario las mismas medidas que con el Eitel Friedrich.

El vapor británico Harpalyce, que enarbolaba la bandera de la Comisión norteamericana de socorro para los belgas, ha sido torpedeado sin previo aviso por un submarino alemán en el mar del Norte, ahogándose 14 hombres.

El vapor Wayfarer, de la línea Harrison, que también fue torpedeado frente a las islas de Scilly, va remolcado con rumbo a Queenstown.

Dos oficiales alemanes que se escaparon del campo de concentración de Denbrigh han sido capturados en la bahía de Cardigan, después de haber estado siete días escondidos en las montañas.

«Su Santidad el Papa, en su mensaje dirigido al pueblo norteamericano, dice: «Ruego trabajéis con entereza, sin cesar y con unanimidad para la paz.»

CARNARVON, 12 (9 noche). Los mares

abiertos han quedado definitivamente limpios de corsarios alemanes.

El Kronprinz Wilhelm, siguiendo el ejemplo del Prinz Eitel Friedrich, ha buscado refugio en Newport News (Estados Unidos). Parece que cuidadosamente ha navegado a lo largo de la costa, evitando la zona territorial norteamericana de tres millas, y se cree probable que pedirá ser internado, pues es de suponer que no se opondrá a los buques de guerra británicos que lo esperan fuera del puerto.

El siguiente telegrama ha sido enviado por el secretario del Estado de las colonias al gobernador general del Africa del Sur: «Le ruego transmita al general Botha el siguiente mensaje del buque de guerra Botha, que en este momento ha sido puesto al servicio, al mando de una flotilla: «El capitán, la oficialidad y los marineros del Botha expresan sus mejores deseos y la esperanza de que dicho buque obtenga victorias en un nombre ya honorable en todo el Imperio británico.»

La siguiente contestación ha sido recibida del gobernador general: «En contestación a su telegrama del día 4, el general Botha desea asegurar al capitán, oficialidad y marineros del Botha el aprecio de su mensaje. Está convencido de que ellos y el buque tendrán una gloriosa carrera, deseándoles buen éxito y la protección de Dios en su noble empresa.»

En Inglaterra ha llamado mucho la atención un radiograma alemán diciendo que el U 29, hundido recientemente, estaba verificando trabajos de salvamento en el momento de ser echado a pique.

Desgraciadamente esta explicación alemana no tiene señas de verosimilitud.

En esta guerra no se ha dado todavía el caso de que un buque de guerra alemán haya hecho trabajos de salvamento. Al contrario, en muchas ocasiones han causado la muerte de indefensos no combatientes y de neutrales. Por otra parte, ¿cómo ha podido averiguar el Gobierno alemán las circunstancias en que ha sido echado a pique el U 29? ¿Ha vuelto a Alemania alguno de la tripulación de este submarino para contar lo acontecido? Nadie más en este mundo pudiera haberlo hecho.

Por consiguiente, es aparente que los radiogramas alemanes contienen noticias que no siempre se fundan en la más auténtica información.

TORRE EIFFEL (Paris), 13, a las diez de la mañana. El Economiste Européen y Le Temps hacen notar que en marzo, el Tesoro alemán debía tener en circulación 7.000 millones en letras de cambio, cuyos vencimientos eran a fines de marzo.

Esta enorme cifra explica que repentinamente se haya hecho necesario decidir un gran empréstito, en que se pone urgencia un mes antes.

El comunicado oficial del Reichsbank sobre el balance del 31 de marzo indica que estas letras de cambio han vencido. Su retirada ha coincidido con los primeros ingresos del gran empréstito. Esta simultaneidad da lugar a pensar que no ha podido efectuarse, en gran parte, sino por un cambio de giros contra títulos del segundo empréstito consolidado.

Así se explica que el ingreso de 4.600 millones sobre el total de las sumas inscriptas haya podido hacerse sin introducir modificaciones en la circulación monetaria del Imperio, como lo manifiestan los radiotelegramas alemanes.

Terminado el gran empréstito, significaría sólo la consolidación de las deudas contraídas por el Imperio y no crearía ningún recurso nuevo.

La revista Le Correspondant del 10 de abril estudia un folleto publicado por un alemán, que se titula «Yo acusó», en que dice el autor en un emocionante epílogo, que el pueblo alemán ha sido corrompido y cegado a fin de lanzarle a una guerra que ni había querido ni previsto: bajo pretexto de liberarle, se le ha avasallado.

Para conjurar el encanto y para combatirlo acude el pueblo mal informado al mejor informado. ¿Pero está permitido hoy decir la verdad en Alemania?

El Frankfurter Zeitung cita un artículo

publicado por un profesor en el Basler Nachrichten, artículo en que los libros franceses calificados como propaganda alemana son Pero lo que no se dice en el diario de Fráncfort es que al día siguiente de la aparición de este artículo, el Basler Nachrichten expresó de «propaganda espontánea» contra la En efecto, todos los hechos citados en los libros y folletos belgas y franceses están ri- de ser publicados por testigos; antes pasión por altas personalidades belgas, fran- cesas y neutrales.

Lo que hay de innoble son los hechos re- to darlos a conocer y estigmatizar a sus au- tores.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), por Barcelona, 12 (9 no- che; hora de la Europa central). Praga.— Hoy, para saludar al nuevo gobernador, mar- qués de Kondenbove, el alcalde hizo un gran discurso, en el que le felicitaba al tomar posesión del cargo, llamando la atención de que deber en honor de la patria, nosotros debiamos ayudarnos en todo lo posible, especial- mente ahora, procurando provisiones para para sus familias, para que, con ayuda de Dios, lleguemos pronto a una victoria final, gloriosa y honrosa.

El nuevo gobernador contestó asegurando- les que cumpliría con los deberes que su nue- vo cargo le imponía, defendiendo, en unión de todos, los intereses de la patria.

NORDDEICH, 12 (11,30 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán participa que entre el Mosa y el Mela la jornada del domingo ha sido de re- lativa calma. Sólo al anochecer los franceses emprendieron un ataque contra la posición de Combres, siendo rechazados después de una lucha de dos horas.

En los bosques de Ailly y Le Pretre se entablaron durante el día luchas a poca distancia, de carácter local, en las cuales los alemanes obtuvieron ventajas.

Según declaraciones de oficiales france- ses hechos prisioneros, las catedrales de Pa- ris, Notre Dame, y la de Troyes, así como los edificios públicos Biblioteca Nacional, Les Invalides, el Louvre, etc., han sido provistos de objetos militares, como reflectores, estaciones de telegrafía sin hilos y ametralladoras.

En el teatro oriental de la guerra los ale- manes, en un avance desde Mariampol en di- rección Este, hicieron prisioneros a nueve oficiales y 1.350 rusos, apoderándose de cuatro ametralladoras.

La Agencia Reuter, de Londres, ha re- cibido de Newport News la noticia de haber llegado allí ayer mañana el crucero auxiliar Kronprinz Wilhelm, declarando que tenía es- casez de provisiones y de carbón.

La Agencia Milli, de Constantinopla, dice que los aliados, con el objeto de vengarse por el fracaso sufrido en los Dardanelos, bombardean ahora plazas abiertas. El día 7 de abril los buques de los aliados dirigieron su fuego contra el pueblo de Yeni-Koej, en el mar Egeo, matando una mujer griega e hirriendo a dos muchachos y dos hombres. El mundo civilizado juzgará debidamente este hecho.

POLA (Austria), 12 (4 tarde.) (Por Barce- lona.) El corresponsal de guerra del Montags Zeitung comunica: «Ayer transcurrió el día tranquilo en el frente de los Cárpatos, en el ala occidental; solamente tuvieron lugar pe- queños encuentros. En el centro, únicamente al Este de Vizabo, hubo grandes batallas, en las que rechazaron los ataques furiosos de los rusos. También en el ala derecha del ejér- cito alemán, en los Cárpatos, hubo bastante actividad. En los combates librados anteayer al Norte de Tucholka, obtuvimos importan- tes éxitos que se hicieron sentir sobre todo el frente y ocasionaron pequeñas luchas que terminaron favorablemente para las tropas alemanas y austrohúngaras. Sobre el resto del

(48) Folletón de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION —No obstante—continuó Aglaé,—han visto mi cara más de veinte veces al día durante once años. —¿Cómo!—dijo sorprendida la perfu- mista. —Sí, querida señora; fué en casa del barón de la Ramponniere donde serví esos once años, y mi ama, a cuya maldad debo el haber sido despedida, no era otra que la señorita Cleopatra, hermana de César. La Rouchon se santiguó estupefacta. —¿Me creerá usted ahora cuando le diga que he cambiado tanto, que mi padre mismo no podría reconocerme? —Mas ella tenía otro motivo para desha- cerse de mí. Siempre había sido dura é in- justa conmigo, y yo la odiaba ya. Com- prendía muy bien que la vigilaba, buscan-

do la ocasión de devolverle las humillacio- nes que me había hecho sufrir. Entonces imaginó el robo, y me hizo echar. «Creía la infame, al obrar así, que su secreto se me escaparía. ¿No tal! «Oculta en casa de unos primos míos, que habitan próximos, la espíe constantemente, y cuando vine a París poseía por entero el secreto que quiso librar de mi perspicacia. «Puede usted juzgar de la importancia de ese secreto por el estado en que salie- ron de aquí César y Cleopatra. «Las cosas no pararán ahí; puede usted estar segura. Hoy, mañana, muy pronto, de ello estoy convencida, el barón de la Ramponniere en persona vendrá a verme, porque los tres son cómplices del drama que he sorprendido. «Es por ese secreto por el que exijo treinta mil francos. Es mi venganza, que quiero satisfacer. Y ese dinero lo tendré; usted lo verá. «No estará tranquila hasta oír sonar esta hora tan deseada. «¡Ah! Bien veo que está usted extraña- da de oírme; pero ¿no comprende usted que todas mis desgracias las debo a esa familia? ¿No son ellos los que me han deshonrado, arrojado a la calle y obligado a buscar un refugio en París? ¿No son ellos quienes han hecho de mí el mon- struo que soy? «Antes podía amar y ser amada; mas ahora, ¿qué hombre no retrocederá ante mí con horror? Si me han condenado a la miseria y a la soledad, ¿debo dejarles que vivan tranquilos é impunes? Ellos me han

conducido a la desesperación, hasta el ex- tremo de haber querido buscar el olvido en la muerte, en el suicidio, y debo ha- cerles pagar las lágrimas que he vertido. «Si he cambiado de nombre, no ha sido por ocultarme de ellos, sino por despistar- los. Me llamaban Luisa en el tiempo en que estaba a su servicio. Como tengo tres nombres, no me ha sido difícil tomar el de Aglaé. Pero no cuento con escapar a su sagacidad. Tarde ó temprano, sabrán que Luisa y Aglaé son la misma persona que tan indignamente han calumniado. ¿Qué me importa «Mientras ese momento llega, saboreo mi venganza; ya los estoy viendo correr enloquecidos, perder la cabeza, maldecir- me... Esta es la sola satisfacción completa que he disfrutado desde hace mucho tiempo.» La Rouchon escuchaba estas confiden- cias con un silencio religioso. En este mo- mento, Aglaé le daba miedo. —Perdone—dijo por variar la conversa- ción.—Usted ha hablado de suicidio; es la primera vez que le oigo pronunciar esa pa- labra tan horrible. ¿Ha visto usted real- mente la muerte tan de cerca? —¿No le dije que había sufrido toda clase de miserias?—respondió Aglaé con una sonrisa a la cual daba su boca una expresión siniestra. —Se calló y movió tristemente la cabeza. —Sí—continuó lentamente.—He pensa- do ya en morir: el día que me miré al espe- jo por primera vez, después del accident- e que me había tenido en la cama de un hospital, preveía demasiado lo que iba a

resultar para mí de tan repulsiva fealdad. «Durante un mes había luchado entre la vida y la muerte. «Al fin me restablecí poco a poco, y quedé tan desfigurada como usted me ve. «Tres meses habían transcurrido, quan- do, todavía débil, una mañana me pusie- ron una limosna en la mano, diciéndome que estaba curada y que podía irme. «Era una bonita manera de ponerme en la calle. «Salí del hospital, y de nuevo me encon- tré sobre el arroyo en París, sola, sin fa- milia ni trabajo. «Volví a los almacenes en que me da- ban ocupación antes de mi accidente. Allí me dijeron que habían tenido necesidad de reemplazarme, y no ocultaron el horror que mi presencia les inspiraba. «No me desanimé, sin embargo. Duran- te tres días no cesé de llamar a todas las puertas. «Al fin, una noche, serían las ocho apro- ximadamente, me vi sin fuerzas, mi cabe- za flaqueaba, no dejándome ver sino con- fusamente lo que me rodeaba. «En las sombras de la noche veía desli- zarse, confusamente, las gentes atareadas; oía las voces jóvenes y alegres que como un murmullo confuso; no me daba cuenta de lo que había ido a hacer a la orilla del río. «Lo único que veía distintamente era el Sena. Muy cerca de mí estaban sus aguas profundas; el ruido de la corriente que pasaba bajo los arcos del puente llegaba hasta mí. «Como atraída por fuerza irresistible, me levanté.

«En aquel momento experimenté cierta lucidez. Todas mis desdichas se presenta- ron a mi memoria. Me vi desfigurada, sin recursos, muerta de hambre. «¿Qué haría mañana para comer, y pa- sado mañana y los siguientes?... Más val- lía acabar con tantas torturas. «Para colmo de amarga burla, un men- digo acababa de detenerse ante mí, ten- diéndome la mano. Le dí los pocos cénti- mos que me quedaban. Después, enloque- cida por el vértigo que la fatiga, la debili- dad y el hambre me habían producido, co- rrí hacia el puente de las Artes, salté la barandilla y me lancé al Sena. «Era en los primeros días de marzo, seis semanas antes de haberlos conocido. «Recuerdo, como si fuese ahora, la hor- rible impresión que me causó el contacto del agua helada, y el momento más peno- so aún en que me faltó el aire. En vano ensayaba respirar; el agua, invadiendo mi nariz y mi boca, me ahogaba. «De repente creí oír a mi lado un gran ruido, semejante al de un objeto pesado que cae al agua, y después me sentí coger y levantar por una mano potente. Pronto llegué a la superficie y aspiré instintiva- mente una gran bocanada de aire. «Me dejé llevar sin hacer un movimien- to. De improviso la memoria se hizo en- to. Comprendí que un transeunte se ha- bía sacrificado por salvarme. «¿Cómo! ¿Iba a renacer a la vida? «Acepta de nuevo el yugo de la miseria? ¿Sufrir las mismas torturas, verter nue- vas lágrimas? De ninguna manera. (Continúa)

acontecimientos importantes... En el Sudeste de Galitzia y en Bukovina... En el Sudeste de Galitzia y en Bukovina...

POLA (Austria) a Madrid, por Barcelona... 15 abril de 1915... Comunicado oficial del 12 de abril...

De Pola (Austria) a Madrid, por Barcelona... Medio día (hora de la Europa central)... Comunican de Budapest que el Banco Austriaco...

Holanda y Alemania... El caso del vapor «Medea»... AMSTERDAM, 12. El Gobierno holandés...

La ofensiva rusa... Un batallón copado... PETROGRADO, 12 (oficial)... Continúan al Oeste del Niemen combates...

El «Kronprinz Wilhelm»... Llegada a Newport News... PARIS, 12. Cablegrafían de Newport News...

Pau y Tittoni... Su llegada a París... PARIS, 12. Esta mañana han llegado, procedentes de Roma...

Preparativos militares... En Pola... ROMA, 12. La población civil ha recibido orden de abandonar Pola...

La pólvora de un proyectil... El cañón de 305... PARIS, 12. Cada disparo del cañón de 305 milímetros...

Los submarinos alemanes... En las costas danesas... COPENHAGUE, 12. Los periódicos daneses...

Rusos y austriacos... En los Cárpatos... BUCAREST, 12. Telegrafían de Marmozica...

En el fortín de Beausejour... Otro comunicado francés... PARIS, 12. Un comunicado oficial hace el relato siguiente...

Voluntarios pertenecientes a todos los regimientos de la división dirigen el ataque...

Nuestras ametralladoras de flancos tomaron bajo su fuego a los asaltantes...

Otro ataque, a costa de pérdidas elevadísimas, llegó hasta la trinchera última del saliente del lado Oeste...

Los alemanes consiguieron ganar algún terreno por las galerías de comunicaciones...

Los alemanes se defendieron penosamente toda la noche. Sin embargo, dirigieron por la mañana nuevos refuerzos...

Unos 400 hombres estaban allí apinados, molestándose unos a otros en tantas estrecheces...

La artillería pesada y la de campaña cubrieron de proyectiles la extremidad del saliente...

En el Peñón la hostilizaron los moros por espacio de dos horas con un nutrido fuego...

El 6 arribó al Peñón por causa del temporal duro, y fué recibida como antes, y el 9 llegó a Melilla...

Llegada a Ceuta de D. Carlos y de doña Luisa... CEUTA (Lunes, noche). Conforme estaba anunciado...

Los muelles, las calles y los balcones de las casas por donde habían de pasar los Infantes...

En el muelle del Comercio recibieron a SS. AA. la esposa e hijas del general Milans del Bosch...

Vestía el Infante el uniforme de diario de general. Rindió honores una compañía del regimiento de Serral, con bandera y música...

Los Infantes se detuvieron algunos momentos en el muelle, siendo aclamados por el público. Rindió honores una compañía del regimiento de Serral...

Después montaron en un automóvil, acompañados del general Milans del Bosch, y marcharon a Tetuán, donde eran esperados para almorzar...

Los puestos avanzados formaron en los sitios que guarnecen, dando frente las tropas al campo enemigo, pero rindiendo honores al paso del automóvil...

Al regreso de Tetuán de los Infantes asistirá a una recepción que dará en su honor el Ayuntamiento de Ceuta. Los Infantes regresarán de Tetuán pasado mañana...

Llegada a Tetuán. TETUAN (Lunes, noche). A las ocho de la mañana el general Marina, en unión de todo el Estado Mayor...

Un kilómetro antes de llegar a Tetuán, montaron los Infantes en los caballos que tenían preparados. En el camino estaba establecido el servicio de vigilancia de costumbre...

bayoneta contra los restos de esas compañías, escapándose escasamente una docena de alemanes. Nuestras pérdidas fueron mínimas...

Entre el Oise y el Aisne, lo mismo que en Champagne, dueros de artillería. Entre el Mosá y el Mosela...

El enemigo no ha intentado ningún contraataque. El 10 de abril, en el bosque de Ailly y el de Le Pretre...

En Gibraltar. Los buques de guerra. ALGECIRAS (Lunes, noche). Hasta entrada la noche se ha oído en Algeciras un cañoneo continuo...

En el camino estaba establecido el servicio de vigilancia de costumbre, hasta llegar a las inmediaciones de la población. Todas las azoteas de Tetuán...

En la plaza de la Reina estaba un batallón del regimiento del Rey con bandera y música, que aguardaba para rendir honores a los Infantes...

La comitiva siguió por el camino de circunvalación hasta la puerta de la Luneta, donde había situadas más fuerzas. En esta puerta esperaba la comunidad israelita...

En las calles ondeaban adornos de los colores españoles, y estaban imponentes de público. Todos los balcones y azoteas de las casas del trayecto...

En la plaza de España ocupaban las tropas los cuatro frentes. Mandaba las fuerzas el general Torres Anido. Para esperar a los Infantes...

Los Infantes, sonrientes, saludaban a los moros y a las señoras, en su mayoría hebreas, que ocupaban los balcones, las cuales agitaban sus pañuelos. Dos moros entregaron memoriales a la Infanta doña Luisa...

Desfilé de tropas. Colocados los Infantes en la puerta de la Residencia, montando a caballo y teniendo detrás al general Marina y al Gran Visir...

Entre ellas desfilaron las fuerzas regulares de Infantería y Caballería, llamando la atención los infantes y los escuadrones de soldados negros. Terminado el desfilé...

Visitando al Jalfía. La familia del general Marina recibió en la puerta de la Residencia a SS. AA. Los Infantes descansaron breves momentos...

En las habitaciones formaban más de cien esclavos negros. En Río Martín. A las cuatro de la tarde, en tren especial...

Visitaron aquella barriada, regresando satisfechos de la excursión a las ocho de la noche. La recepción. Todos los comercios han estado cerrados...

Los comercios han estado cerrados. En las calles la animación era enorme y se esperaba con impaciencia el paso de los Infantes. A las siete de la tarde se ha celebrado la recepción oficial...

La comida. A las nueve de la noche fué servida en la Residencia la comida ofrecida por el general Marina a los Infantes...

Recepción. A las siete de la tarde devolvió el Jalfía la visita al Infante D. Carlos. Tributo honores una compañía con bandera y música...

Los Infantes recibieron al Jalfía en el salón del Trono, teniendo a su lado al general Marina y al ayudante del Infante, marqués de Mesa de Asta. Otros detalles. La plaza de España está engalanada...

esperaba con impaciencia el paso de los Infantes. A las siete de la tarde se ha celebrado la recepción oficial en el palacio de la Residencia...

Asistió todo el elemento civil, compuesto por la Secretaría general, Delegación de asuntos indígenas, Fomento y Hacienda. También asistieron el Maghzen con el bajá y dos landós con los moros notables de la población...

Todos los funcionarios asistieron de uniforme. Los Infantes los recibieron en traje de corte. Luego desfilaron todos los generales, jefes y oficiales del Ejército de ocupación. El salón del Trono presentaba un aspecto brillantísimo...

La comida. A las nueve de la noche fué servida en la Residencia la comida ofrecida por el general Marina a los Infantes...

Recepción. A las siete de la tarde devolvió el Jalfía la visita al Infante D. Carlos. Tributo honores una compañía con bandera y música...

Los Infantes recibieron al Jalfía en el salón del Trono, teniendo a su lado al general Marina y al ayudante del Infante, marqués de Mesa de Asta. Otros detalles. La plaza de España está engalanada...

Función de gala. En el teatro se celebra esta noche una función de gala, a la que asisten los Infantes y el Jalfía. Jura de la bandera. Mañana se verificará el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas...

ANDALUCIA. Vapor embarrancado. HUELVA (Lunes, tarde). Esta mañana se rumoreaba que el vapor Don Hugo, de la propiedad de la Compañía de Ríotinto, había sido echado a pique por un buque alemán...

Desprendimiento de tierras.—Una víctima. BAILEN (Lunes, tarde). A consecuencia de un desprendimiento de tierras murió anoche en la mina Encarnación de este término el obrero Vicente Estébanez Soto...

Illa en el Liceo de Barcelona. La justa fama de que el notable tenor español D. Jaime Illa venía precedido se ha consolidado durante la noche del pasado 10 del actual...

Formó, pues, digno conjunto con la Racanalli y Borghese, en unión de cuyos artistas contribuyó al éxito que alcanzó la obra pucciniana en el Liceo de Barcelona. Celebramos este triunfo del Sr. Illa...

ARAGON. El ferrocarril Pasajes Jaca. HUESCA (Lunes, noche). La visita del director general de Administración local, señor Piniés, ha motivado la Asamblea para pedir el ferrocarril estratégico Pasajes-Jaca...

MIL DUROS. Regala el desinfectante ZOTAL. CATALUNA. Los toreros heridos. BARCELONA (Lunes, tarde). El novillero Mariano García Malla sigue en la enfermería de la Plaza de Toros...

El premio gordo. VALENCIA (Lunes, noche). El billete correspondiente al primer premio se vendió en un kiosco de periódicos de la calle de San Vicente...

AVISOS UTILES. Agua Colonia Orive, desde 0,75 Frasco. CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA. I. PRECIADOS, I.—Consulta, 2,50 ptas. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PESTAING.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 13 de abril de 1865. MALAGA, 11. Entró la goleta Ceres, procedente de Melilla, con correspondencia...

En la plaza contestó, y el buque no pudo descargarse. El 6 arribó al Peñón por causa del temporal duro, y fué recibida como antes, y el 9 llegó a Melilla. Había naufragado un laúd español.

LOS INFANTES EN AFRICA. Llegada a Ceuta de D. Carlos y de doña Luisa. CEUTA (Lunes, noche). Conforme estaba anunciado, llegaron a las diez de la mañana, a bordo del crucero Infanta Isabel...

En las calles ondeaban adornos de los colores españoles, y estaban imponentes de público. Todos los balcones y azoteas de las casas del trayecto que recorrió la comitiva estaban ocupados. En la plaza de España ocupaban las tropas los cuatro frentes...

Mandaba las fuerzas el general Torres Anido. Para esperar a los Infantes se habían congregado en la puerta principal del palacio de la Residencia una numerosa Comisión de señoras, todo el elemento oficial que no formaba en la comitiva y Comisiones de los Cuerpos de todas las Armas. Al llegar los Infantes a la plaza de España se produjo expectación...

Las bandas de música entonaron la Marcha Real, y los moros prorrumpieron en gritos de júbilo, resultando un momento emocionante. Pronto los caballos que montaban los Infantes se vieron rodeados por moritos, que les expresaban su admiración y alegría. Los Infantes, sonrientes, saludaban a los moros y a las señoras, en su mayoría hebreas, que ocupaban los balcones, las cuales agitaban sus pañuelos. Dos moros entregaron memoriales a la Infanta doña Luisa...

Desfilé de tropas. Colocados los Infantes en la puerta de la Residencia, montando a caballo y teniendo detrás al general Marina y al Gran Visir, comenzó el desfilé de las tropas. Entre ellas desfilaron las fuerzas regulares de Infantería y Caballería, llamando la atención los infantes y los escuadrones de soldados negros. Terminado el desfilé, los Infantes saludaron a las señoras allí presentes. S. A. la Infanta doña Luisa fué obsequiada con un precioso bouquet. Todos los elementos oficiales saludaron a los Infantes, y se dió por terminado el acto. Visitando al Jalfía. La familia del general Marina recibió en la puerta de la Residencia a SS. AA. Los Infantes descansaron breves momentos, y después de comer visitaron al Jalfía. Este les recibió, rodeado de su corte jefiana, en el salón del Trono. En las habitaciones formaban más de cien esclavos negros. En Río Martín. A las cuatro de la tarde, en tren especial, marcharon los Infantes, acompañados por el general Marina y las autoridades, a Río Martín. Visitaron aquella barriada, regresando satisfechos de la excursión a las ocho de la noche. La recepción. Todos los comercios han estado cerrados. En las calles la animación era enorme y se esperaba con impaciencia el paso de los Infantes. A las siete de la tarde se ha celebrado la recepción oficial en el palacio de la Residencia. Asistió todo el elemento civil, compuesto por la Secretaría general, Delegación de asuntos indígenas, Fomento y Hacienda. También asistieron el Maghzen con el bajá y dos landós con los moros notables de la población. Todos los funcionarios asistieron de uniforme. Los Infantes los recibieron en traje de corte. Luego desfilaron todos los generales, jefes y oficiales del Ejército de ocupación. El salón del Trono presentaba un aspecto brillantísimo. La comida. A las nueve de la noche fué servida en la Residencia la comida ofrecida por el general Marina a los Infantes. Recepción. A las siete de la tarde devolvió el Jalfía la visita al Infante D. Carlos. Tributo honores una compañía con bandera y música. Los Infantes recibieron al Jalfía en el salón del Trono, teniendo a su lado al general Marina y al ayudante del Infante, marqués de Mesa de Asta. Otros detalles. La plaza de España está engalanada y luce esta noche artística iluminación. En el momento en que llegaron los Infantes a la plaza todos los Consulados izaron las banderas de sus naciones. Los frailes de la Misión franciscana salieron al patio de la Residencia para saludar a los Infantes. En los edificios de la Audiencia, Casino Español, Bancos y Consulados de Bélgica y Holanda lucen espléndidas iluminaciones. Durante la visita de los Infantes a las posiciones de Río Martín los aeroplanos volaron seis veces. Esta noche está la plaza de España llena de público. Función de gala. En el teatro se celebra esta noche una función de gala, a la que asisten los Infantes y el Jalfía. Jura de la bandera. Mañana se verificará el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas. ANDALUCIA. Vapor embarrancado. HUELVA (Lunes, tarde). Esta mañana se rumoreaba que el vapor Don Hugo, de la propiedad de la Compañía de Ríotinto, había sido echado a pique por un buque alemán, que le había torpedeado. La Agencia comercial de dicha Compañía desmiente tal rumor y asegura que el referido vapor embarrancó a la entrada del puerto de Port-Talbot, salvándose toda la tripulación. El vapor embarrancado desplazaba 2.244 toneladas. La Compañía lo destinaba al transporte de minerales. Hacía dos viajes mensuales entre Inglaterra y Huelva. Desprendimiento de tierras.—Una víctima. BAILEN (Lunes, tarde). A consecuencia de un desprendimiento de tierras murió anoche en la mina Encarnación de este término el obrero Vicente Estébanez Soto, vecino de Linare. El juez municipal, D. Salvador Quesada, y el personal a sus órdenes regresa en este momento de levantar el cadáver. Illa en el Liceo de Barcelona. La justa fama de que el notable tenor español D. Jaime Illa venía precedido se ha consolidado durante la noche del pasado 10 del actual. Este ya aplaudido tenor debutó dicho día con la inmortal obra de Puccini «Tosca» en el gran teatro del Liceo, de Barcelona, interpretando, con una delicadeza y propiedad dignas de encomio, el Cavaradossi de dicha ópera. La esmerada labor que el Sr. Illa realizó, su bien timbrada voz y su elegante manera de vestir la obra, valieron a este tenor español una ovación estruendosa, como merecido tributo a su trabajo. Formó, pues, digno conjunto con la Racanalli y Borghese, en unión de cuyos artistas contribuyó al éxito que alcanzó la obra pucciniana en el Liceo de Barcelona. Celebramos este triunfo del Sr. Illa, ya que ve recompensado su incansable trabajo en su natural afán de realizar el noble ideal que todo artista viene obligado a perseguir.—R. Mora. ARAGON. El ferrocarril Pasajes Jaca. HUESCA (Lunes, noche). La visita del director general de Administración local, señor Piniés, ha motivado la Asamblea para pedir el ferrocarril estratégico Pasajes-Jaca. Anoche se celebró en su obsequio un banquete en el Ayuntamiento de Jaca, donde fué cumplimentado por las autoridades. Mañana llegará aquí y saldrá para Madrid. MIL DUROS. Regala el desinfectante ZOTAL. CATALUNA. Los toreros heridos. BARCELONA (Lunes, tarde). El novillero Mariano García Malla sigue en la enfermería de la Plaza de Toros, cuidadosamente asistido, quejándose de los terribísimos dolores que la doble fractura de la pierna le produce. Al caer herido en la corrida de ayer, sus compañeros Cuatrodedos y Alcé se hallaban en la enfermería, el primero de ellos con una contusión grave en el codo derecho y el se-

gundo con un varetazo y conmoción cerebral, causados al ser lanzado por el toro por encima de la barrera al callejón. Inmediatamente se arrojaron a la arena varios toreros espontáneos, entre ellos los novilleros Crespo y España, con objeto de matar al toro, que estaba entero. El presidente no lo autorizó, ordenando, como se hizo, que fuera vuelto el bicho al corral. Se recuerda que la última vez que se lidiaron Palhas en la temporada anterior, al salir el cuarto novillo estaban en la enfermería los tres espadas: Agujetas, Valencia y Saleri. La corrida terminó gracias a Saleri, que, a pesar de tener un puntazo en la ingle que le impedía moverse con la facilidad necesaria, como ayer hizo Alcé, dió cuenta del resto de la corrida. Dicen los regionalistas. BARCELONA (Lunes, noche). La Ven de Catalunya declara que dentro del regionalismo nadie ha pensado en actitudes de pública y ruidosa protesta contra el Sr. Dato con motivo del anunciado viaje. Añade que ni Dato ni Romanones debentener de los regionalistas nada que esté reñido con la cortesía, si no lo provocan artificios para buscar glorificaciones. Pero La Ven sigue considerando el viaje como una imprudencia, aun cuando, apesar de haber buñado Dato a Cataluña, los regionalistas lo olvidarán mientras se encuentre en Barcelona. Estado de Malla. BARCELONA (Lunes, noche). El novillero Malla ha sido trasladado a la clínica del doctor Raventós. Sigue bien, dentro de la gravedad de su estado. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. GALICIA. Cargamento de oro. VIGO (Lunes, noche). Ha llegado el vapor inglés Avon, procedente de Liverpool. En él han traído para el Credit Lyonnais una remesa en oro de ciento cuarenta mil libras esterlinas. El envío ocupaba 28 cajas, que han sido depositadas en la Caja del Banco de Vigo hasta mañana, que saldrán para Madrid en el tren correo. Suceso en un cementerio. FERROL (Lunes, noche). Unos desconocidos han asaltado el cementerio civil, destruyendo el panteón del connotadísimo republicano D. Francisco Suárez, que fué diputado a Cortes en tiempos de la República. Hace días debió celebrarse un acto presidido por el Ayuntamiento, con el fin de proceder al traslado de los restos, y que hubo de suspenderse a causa del mal tiempo. El hecho ha causado gran indignación, y los republicanos preparan un acto de protesta. Restos humanos. Noticias de Cedeira dicen que el mar arrojó en aquella playa restos humanos, suponiéndose haya ocurrido algún naufragio en estas costas. El puerto de Villagarcía. VILLAGARCIA (Lunes, noche). Ayer llegó de Madrid el diputado D. Pedro Seoane, para asistir a la inauguración de las obras del puerto. Hoy se ha verificado la inauguración de las obras, con asistencia del gobernador civil de la provincia, de un canónigo en representación del arzobispo, autoridades locales, diputados a Cortes y provinciales, ingenieros y numeroso público. El pueblo se ha engalanado con colgaduras, y los comercios cerraron en señal de fiesta. Después se sirvió un banquete, en el que el Sr. Seoane pronunció un discurso ensalzando la gestión del Sr. González Besada, a quien, dijo, se debe la aprobación del proyecto de las obras inauguradas. Mañana regresa el Sr. Seoane a Madrid. Aguas de Cabreiró Insustituibles en las mesas de buen tono. VALENCIA. Centenario de Cervantes. ALICANTE (Lunes, noche). Presidida por el gobernador interino, se ha constituido la Junta del Centenario de Cervantes. Fué nombrado secretario de la Junta D. Francisco Figuera Pacheco, distinguido literato, y auxiliar de la Secretaría, D. Julio Ugarte Rodríguez, inspirado poeta. El premio gordo. VALENCIA (Lunes, noche). El billete correspondiente al primer premio se vendió en un kiosco de periódicos de la calle de San Vicente. Estaba muy repartido, y en su mayoría eran participaciones de dos y cuatro reales. AVISOS UTILES. Agua Colonia Orive, desde 0,75 Frasco. CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura. DENTISTA. I. PRECIADOS, I.—Consulta, 2,50 ptas. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PESTAING.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de abril de 1865.

El conocido capitalista Sr. Ribó y el excelentísimo señor duque de Tamames fueron atropellados anoche en la calle de Alcalá por uno de los piquetes de Caballería que a sablazos barrían las calles, y a pesar de sus reiteradas protestas, y a pesar de haberse guarecido tras las columnas de la Historia Natural, lo hubieran sin duda pasado muy mal si no haber sido el segundo de dichos señores reconocido por un agente de la autoridad.

El Excmo. Sr. D. José de Posada Herrera estuvo anoche a pique de ser víctima de una de las descargas de fusilería al retirarse a su casa.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 14 de abril de 1915.

Salte el Sol a las 5,39.

Se pone a las 18,51.

Salte la Luna a las 5,18.

Se pone a las 19,11.

**SANTORAL.**—Santos Tiburcio, Valeriano y Máximo, mártires; Santos Lamberto, obispo, Pedro González, Telmo y Abundio, confesores, y Santos Domnina, virgen y mártir, y Liduvina, virgen.

**SAN PROCULO,** obispo y mártir. Natural de Grecia, y de una familia gentil, el santo obispo Proculo vivió en su juventud ignorando los preceptos del cristianismo.

Le convirtió el glorioso San Valentín. Por manos del mismo San Valentín, recibió las aguas del bautismo, y algún tiempo después las sagradas órdenes del sacerdocio.

Cuando dirigía su palabra al pueblo ejercía gran influencia, que todos los días se convertían nuevos infieles a la religión cristiana.

A los tres años de ser sacerdote, recibió la alta investidura de sucesor de los apóstoles. La iglesia de Terni, en Hungría, fué la que se encomendó al celo del santo.

El hijo del prefecto de la ciudad, atraído por la fama del santo, fué a verle y se convirtió inmediatamente. Así que tuvo noticia el prefecto de la conversión de su hijo, trató por cuantos medios estuvieron a su alcance de apartarle del cristianismo, y a pesar de haberse valido de los ruegos y las amenazas, nada pudo conseguir. Despechado de cólera, y viendo que no podía apartar a su hijo de la religión cristiana, mandó que el santo obispo, su hijo y gran número de cristianos, fuesen pasados a cuchillo.

## Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES. 14. Teléfono 5.307.

## BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

*Enciclopedia práctica de construcción moderna*, por J. Claudel y L. Laroque.—Séptima edición.—1.493 páginas y 1.159 grabados.

El deseo de embellecer las poblaciones y la necesidad de agrandar su extensión hace del edificio un elemento primordial en la vida de los pueblos.

Es de toda evidencia que al número creciente de necesidades dirigidas en un cierto sentido va aparejado el mayor contingente de personas que conducen sus esfuerzos en aquella dirección, puesto que los hombres llevan sus afanes especialmente a aquellas cuestiones en las que su actividad puede tener más fácil arraigo.

Por este motivo el estudio de la construcción tiene y tendrá siempre preferente lugar, y de aquí nace el interés que despierta toda obra nueva de tan extendidas enseñanzas.

La *Enciclopedia* que nos ocupa llena por entero aquella necesidad sentida, y lamento que el sitio de que dispongo no me deje dedicar el espacio que quisiera. La obra de Claudel y Laroque nos llevaría a consumir un espacio imposible de ocupar.

Ya que no pueda detallar, al menos procuraré dar un resumen de todo lo más interesante que, a mi juicio, encierra la obra de que tratamos.

Los diez pequeños tomos de que consta se ocupan de las siguientes cuestiones: generalidades acerca de los materiales de construcción; resistencia de los materiales (dos tomos); herramientas y movimiento de tierras; trabajos de albañilería (dos tomos); fundaciones y arquitectura; construcción de edificios (dos tomos); construcciones de cemento armado; calefacción, ventilación, alumbrado, pintura y vidriería, adoquinados y entarugados; construcciones rurales; agua, saneamiento.

Es en extremo elocuente este programa, pero añadiremos algunas consideraciones que juzgamos de interés.

Al darnos a conocer los materiales, no sólo se exponen sus formas y cualidades, sino que en aquellos que para su empleo requieren una preliminar fabricación, nos da cuenta de ella de manera clara y completa.

La parte teórica referente al cálculo de las dimensiones necesarias de los materiales empleados para que resistan las cargas o esfuerzos a que en la construcción han de estar sometidos, está completada de modo útilísimo, muy práctico, con un gran número de ejemplos de aplicación de aquella teoría.

Este método tiene gran importancia si se tiene en cuenta que gran número de personas no saben en los primeros tiempos aplicar las teorías a los casos prácticos necesarios.

Es labor de cultura general muy importante el conocimiento de las herramientas usadas, no sólo para labrar las piedras y la realización de excavaciones, por ejemplo, sino todas las necesarias para el transporte de materiales, ya sobre la superficie, ya a las alturas a que sean necesarios en las construcciones.

En lo que constituye la construcción propiamente dicha se detalla desde la manera de preparar la obra hasta el cálculo del espesor de muros y bóvedas, siendo estas últimas objeto de estudio detenido. Es tratado asimismo con atención el cálculo de muros para presas, de tanta utilidad actualmente, en que los saños de agua son objeto de explotación frecuentísima. Se completa esta parte con el cálculo y disposición de las modernas obras de cemento armado, de general aceptación.

Queremos hacer especial mención de la parte dedicada al estudio de las armaduras para edificios, tanto de madera o de hierro como mixtas. Se estudian las disposiciones más usuales y su cálculo, ilustrando esta sección gran número de grabados.

Claro es que una obra enciclopédica debe contener todo detalle, y de este modo se estudian los modos de pintura más en uso, los sistemas de alumbrado por gas y electricidad, la calefacción y todo lo referente a suministro de agua y estudio del saneamiento.

Tal es la obra de que tratamos, a la que debemos añadir elogios de presentación, ya que tiene una elegante encuadernación, y los grabados y la impresión nada dejan que desear, siendo tan estimables como todas las que el Sr. Aralúa publica.

*Em. Kant y la Escuela filosófica de Marburgo*, por P. Natop, profesor de la Universidad de Marburgo.—Traducción del alemán y notas por D. J. V. Viqueira.

Este librito, esmeradamente traducido por el Sr. Viqueira, contiene el texto de una conferencia que Natop dió en la Sociedad kantiana de Hall sobre el tema arriba citado, que por su solo título nos revela su interés.

El culto traductor añade a dicha conferencia algunas notas que agradecerán los lectores.

*Estación de ensayo de semillas.*—Catálogo de plantas del Jardín Botánico de la Ortova. Prados, sus granos.

Interesantes folletos, en los que se especifica con todo detalle, en el primero, los nombres científicos de las plantas que existen o han existido en el Jardín Botánico, y el segundo publica la lista de las principales semillas, acompañada de fotografías de tamaño natural de las mismas semillas.

*Tratado de Aritmética mercantil*, por D. Mauricio Sánchez Jiménez y D. Manuel Lorenzo y Aletu, subintendentes militares.

Los estudios comerciales van haciéndose indispensables en los modernos tiempos, en que el tráfico mundial se desarrolla en términos asombrosos.

Claro que gran parte de la cultura que debe presidir en aquellas transacciones debe fundarse en el conocimiento ordenado y útil de los cálculos mercantiles y de todo aquello que les sea inherente.

El libro de Aritmética mercantil de que hablamos es un completo tratado en donde pueden adquirirse tales conocimientos.

AMADEO PONTES

*Nota.*—Daré cuenta en esta sección de las revistas o libros científicos cuyos autores o editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, o mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

## Doña Mercedes B. de Benavente

El día 14 se cumple un año de la prematura muerte de la inolvidable señora doña Mercedes de Benavente, vicepresidente del Real Patronato del Dispensario Victoria Eugenia y fundadora del taller de Santa Rita de Casia.

Al comprender que al pobre tuberculoso no le bastan el alimento y la medicina, sino que, faltarle de ropas, muere de frío, y que no puede dormir sin lecho, y su casa no es posible que sea la del sano ni aun la de otros enfermos, Mercedes Benavente hizo el taller de Santa Rita para el bien y para llenar todas estas necesidades, procurando a los pobres presa de tan terrible dolencia cuantos recursos les fueran necesarios, siendo tan grande su misión, que no es posible olvidar ni su nombre ni su papel en la lucha más grande que se ha hecho contra esta enfermedad, evitable si la sociedad se inspirara un poco en la solidaridad e imitara a esta gran luchadora.

La Junta central de los talleres ha dispuesto se celebren honras fúnebres por el eterno descanso de su alma.

UNION DE DAMAS

## Conferencia del padre Rabaza

El próximo jueves, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la sexta de las conferencias organizadas por la Unión de Damas Españolas, en el teatro Príncipe Alfonso. El ilustre y elocuentísimo orador sagrado reverendo padre Calasanz Rabaza disertará sobre el tema «Posiciones de la mujer en las avanzadas del catolicismo».

Las tarjetas para esta conferencia se pueden solicitar en la Exposición del trabajo de la mujer, Génova, 16, de diez a una y de tres a siete, y en la calle de Hermosilla, 9, de once a una.

Se suplica al público que no se vaya sin visitar el salón de té y la mencionada Exposición, contiguos al teatro.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. los señores duque de Híjar, duque de San Pedro, conde de Valmaseda, conde de Zubiria, el alcalde de Madrid con los tenientes alcaldes señores Bellido, Silveira y Pérez Chozas, D. Julio Puyol, D. Vicente Carulla, marqués de Murría y hermano, D. Luis Vander Heyden A. Hauzeur y marqués de la Torre.

Los tenientes alcaldes merecieron del Monarca amable acogida.

Don Alfonso XIII habló al alcalde de las obras de la Gran Vía y del Matadero, volviendo a encarecerle la necesidad de resolver los problemas de pavimentación en Madrid.

El Sr. Prast satisfizo el interés del Monarca en estos vitales asuntos, anunciando que las obras continuarán sin interrupción hasta diciembre, a cuyo efecto el Banco de España estaba a punto de resolver un préstamo de entidad al Ayuntamiento.

Respecto al pavimento, señaló el alcalde las dificultades que ofrece el subsuelo de Madrid, que previamente han de ser vencidas.

Su Alteza la Infanta doña Isabel ha oído una misa en la iglesia del Buen Suceso, en acción de gracias por haberse salvado Su Majestad el Rey del atentado del 13 de abril de 1913.

EN EL RITZ

## UN CONCIERTO

Luisa de Onyszkiewicz ofreció en la tarde de ayer a los dilettanti madrileños un interesante concierto en el salón de fiestas del hotel Ritz, con la amable asistencia de la notabilísima compositora y pianista Srta. C. Pecenik.

La Srta. Onyszkiewicz cantó deliciosamente bellísimas composiciones de Pergolesi, Paisiello, Strauss, Schumann, Nowowiecki, Zelenski y Delibes, acompañada al piano por el maestro Pacheco.

La última canción que Luisa Onyszkiewicz interpretó en el interesante concierto de ayer, fué el aria de *Madame Butterfly*, de Puccini.

La notable soprano oyó nutridas y prolongadas salvas de aplausos durante todo el concierto.

La Srta. C. Pecenik, además de darse a conocer como compositora en algunas de las canciones cantadas por Luisa Onyszkiewicz, mostró su arte exquisito como pianista de excelente mecanismo y su temperamento artístico.

Igualmente escuchó muy justas alabanzas. El público, muy selecto, demostró sus simpatías y su admiración a ambas artistas.

Al concierto asistió S. A. la Infanta doña Isabel.

## UN BANQUETE

Con motivo del reciente triunfo obtenido por el doctor D. Leonardo de la Peña, nombrado catedrático de Anatomía descriptiva de la Universidad Central, sus amigos y admiradores han organizado un banquete para celebrar las brillantes campañas realizadas por el profesor ilustre, de modesto origen, que ha conquistado en el mundo de la ciencia un puesto de honor por el esfuerzo de su inteligencia y de su voluntad.

A la fiesta asistirán el ministro de Instrucción pública, hombres políticos y médicos eminentes.

El banquete se verificará en el Palace Hotel el sábado 24 del actual.

Las tarjetas pueden adquirirse, al precio de 17,50 pesetas, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, y en las librerías de Fe, Victoriano Suárez y Vidal, y Papelería de París.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## TOROS Y TOREROS

Se impone una reforma.

Hasta ahora, el reconocimiento de los toros que se lidiaban en cada corrida se verificaba el mismo día de la función, y caso de suspenderse por deficiencias del ganado, no hay tiempo material para traer otra media docena de reses destinadas a ser lidiadas por la tarde.

Esta vez, a la Empresa no le cabe responsabilidad, ya que ella pidió además que le trajeran a los corrales la corrida que tenía comprada a D. Félix Gómez, y de la cual se desahucaron dos toros. Eran más grandes que los pequeños novillos del conde de Santa Coloma, y así como a esta divisa se le debe tener cierta tolerancia relativa al tamaño, al ganado colmenareño no se le puede dispensar la pequeñez, porque las arobas y los pitones fueron la característica principal de estos cornúpetos, con lo cual taparon la manducadura en muchas ocasiones.

Todo tiene remedio en este mundo menos la muerte, y para que no pase esto otra vez, no sería posible reconocer los toros el sábado por la tarde, y no quedaría más que el sorteo de las reses para la mañana del día de la corrida?

Al público de Madrid se le perjudica algo, como es natural, lo mismo al que se entere de la suspensión y se priva de su espectáculo favorito, como al que no se ha enterado y hace además el gasto de ir y volver a la Plaza.

Pero es que hay mucha gente que acude

a Madrid de los pueblos limítrofes y hasta de algunas provincias centrales de España, resultando que cuando se suspende un festejo taurino salen perjudicadísimos, cosa que no sucedería reconociendo los toros un día antes, pues si no se daban por útiles, a la mañana siguiente puede haber otros toros en los corrales.

En Vista Alegre.

¿Qué iba a hacer uno, no habiendo toros en Madrid, sino ir a Vista Alegre? Allí nos encontrábamos la mayoría de los reveristeros que en Madrid actuamos, y la propia Empresa de nuestra Plaza grande dirigió hacia Carabanchel sus pasos.

De todo esto me alegré, porque así se vencería el Sr. Retana de que algunos toreros del grupo A de la Plaza grande son de inferior calidad que algunos coletados que actúan en la Plaza del Sr. Gasch.

El año pasado, cuando comentaba yo el cartel de abono, decía que injustamente aparecían postergados dos espadas cuyos nombres no estaban entre los afortunados que iban a torear en Madrid, y entre varios hacía mención de Isidoro Martí Flores y de Pacomio Peribañez. No vayan ustedes a creer que yo pienso que algunos de éstos va a eclipsar a Joselito; pero si dije entonces, y hoy vuelvo a decir y sostengo, que tanto el de Valencia como el de Valladolid, harían buen papel, y desde luego mejor que el que despenarían algunos señores del desacreditado grupo A del largo cartel de abono.

No sé si de esto se habrá convencido el representante de la Plaza madrileña, que asistió, como yo, de parroquiano a esta corrida, aunque en realidad debe ya estar enterado de esto... y de que los ganaderos envían toros chicos ora desde Sevilla, ora desde Colmenar o ya de Salamanca o Badajoz.

Los toreros, cuando piensan venir a Madrid, dicen como los labradores: «Esperemos al año que viene.» Y ya verán ustedes como en 1916, o en el segundo abono del 15, se quedan también en disposición de ser contratados en Vista Alegre.

P. ALVAREZ

## «Gacilla de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gacilla de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.

Doce páginas, profusión de grabados, cinco céntimos el número!

Lo dirigirá Enrique López Alarcón, colaborarán con él escritores de los más notables de España y emprenderá campañas de bastante interés.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**ESTADO.**—Real decreto aceptando la dimisión del cargo de delegado para los servicios de fomento de los intereses materiales de la zona de influencia española en Marruecos a D. José Sans Soler.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden resolviendo consulta de la Sala de lo Criminal de la Audiencia de esta corte, acerca de si la ley de Amnistía de 5 de diciembre de 1914 se extiende a casos como el de los albañiles procesados con motivo de los sucesos ocurridos en la calle del Marqués de Villamejor, número 6.

**GUERRA.**—Real orden circular disponiendo que el párrafo tercero del artículo 90 del reglamento de 2 de diciembre de 1914 se aplique desde la fecha de su publicación a todos los mozos que en la actualidad se encuentren disfrutando prórroga de incorporación a filas.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se entienda redactado en la forma que se publica, a los efectos de la Exposición del año actual, el artículo 39 del reglamento vigente para las Exposiciones internacionales de Bellas Artes.

**FOMENTO.**—Real orden resolviendo instancia del director gerente de la Sociedad Construcciones y Pavimentos, presentando nuevos pliegos de condiciones para las obras de pavimentación de Madrid en la parte que a dicha Sociedad se le adjudica.

—Otra ídem id. id. solicitando se declare el concepto de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid, ya municipal o ya a cargo del Estado, punto fundamental del cual juzga se han de derivar consecuencias muy distintas.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gobernación.—Inspección General de Sanidad interior.—Anunciando concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad de Cuenca, Granada, Oviedo, Pontevedra, Sevilla y Vizcaya.

**Fomento.**—Dirección General de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. José María Zunzunegui y Echevarría para establecer un muelle cargadero en el canal de Monte Hano, en la bahía de Santoña (Santander).

**Aguas.**—Autorizando a D. José Unceta para cubrir el cauce de la regata Chorta, en Eibar (Guipúzcoa).

—Ídem a D. José María Fernández Martínez para unificar dos saltos de agua, que hoy disfruta, denominados Batán de Ruipérez y Molino de Ruipérez, situados en las lagunas Tomilla y Tinaja, de las llamadas de Ruidera.

Y los decretos de Gracia y Justicia últimamente firmados por el Rey.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Poutones, núm. 2.

Teléfono 808.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

### «EL AMOR TARDIO»

*Princesa.*—Conozco de antiguo la extensa labor literaria de Alberto Insúa, y la no tan copiosa, pero igualmente estimable, de Alfonso Hernández Catá, y por conocerlas, cuando el pasado invierno supe que ambos novelistas se decidían a cambiar de género, buscando indudablemente el aplauso del público, que en el confieso que sentí una verdadera satisfacción. Nuestro teatro está falto de ingenios, y la operación de Insúa y Catá al engrandecimiento del arte dramático español no era ciertamente de despreciar. Confieso, sin embargo, que el estreno en Lara de su primera obra *En familia* fué para mí una desilusión, no por la obra en sí, que literariamente es digna de estimación, y fué el mayor éxito de la temporada pasada en aquel teatro, sino por el rumbo que parecía indicar tomaban sus autores al pasar de la novela al teatro.

Yo, que había leído mucho a Insúa y Catá, esperaba ver reproducida su psicología de novelistas en sus obras dramáticas, y me encontré defraudado en mis esperanzas. *En familia* era un cuadrillo placido, bien visto y mejor dialogado, pero en el que no había vida ni pasión. Mas que una obra de sus autores me pareció una comedia de cualquiera de esos señores que, porque contemplan la vida a través de un vidrio color de rosa y chupando un caramelo de azahar, quieren hacernos creer que en nuestra pobre existencia todo es plácido y optimista, sin tener el valor de reconocer que en este mundo por cada instante alegre hay muchas horas de amargura, por cada día de sol, muchos otros de niebla, grises, que nos llenan de sombras y de indiferencia camino tan corto de nuestra vida.

Llegó el segundo estreno de Insúa y Catá, y mi desencanto se convirtió en franca indignación; *Cabecita loca* era ya una comedia como las que yo esperaba de sus autores, pero una comedia en la que no tuvieron el valor de llegar hasta el final, y en cuyo tercer acto mirando más al público que a la verdad de su arte, transigen con la gazoñería del medio ambiente y falsean en absoluto la psicología de su protagonista. Por cierto, que en justo castigo a su falta de sinceridad y a violentar su propio temperamento en la misma concesión en que buscaban el éxito, fué precisamente donde encontraron, si no el fracaso, por lo menos la indiferencia. Si la obra hubiera tenido su desenlace lógico y natural, es muy posible que otro hubiera sido su resultado. La psicología de nuestras multitudes es difícilísima de comprender; les asusta la verdad, pero al mismo tiempo les repugna que la verdad sea falseada.

Así las cosas, anuncia la compañía de Margarita Xirgu el estreno de otra nueva obra de Insúa y Catá, y mi curiosidad era grande por saber el rumbo que emprenderían los autores. Mi temor de que vinieran de nuevo al teatro con una obra de plácido optimismo era grande, ya que a pesar de toda mi admiración hacia ellos, mi deber de crítico me hubiera obligado a censurarlos. Afortunadamente me han evitado ese disgusto; *El amor tardío* es un drama real, verdaderamente humano, digno de hay amor, hay pasiones y hay lágrimas. Por esta vez la labor literaria de Insúa y Catá no merece más que plácemes sinceros.

El problema que encierra el drama estrenado anoche en el teatro de la Princesa es el despertar al amor de un corazón que dormitaba entre las cenizas de la carne, el del hombre viejo que, casado con una muchacha joven, nota un día que otro amor más en armonía con la naturaleza alienta en el corazón de la mujer a quien la ley declarara sólo suya, y ve que su vida es el único estorbo que separa aquellas dos juventudes a quienes todo atrae. El sacrificio final de aquella alma grande y noble es un acierto indiscutiblemente de los autores, y da a la obra caracteres de verdadero drama, en el que hay que señalar también como momentos felicitosos las escenas del primer acto en las que luchan las ambiciones de los parientes, a quienes el matrimonio del viejo quita la posibilidad de una herencia segura, y aquellas otras del final del segundo acto, llenas de vida y de pasión. El mi parecer, sin ningún género de duda, *El amor tardío* es la mejor obra dramática de Insúa y Catá, y entre las estrenadas este año, una de las que, literariamente considerada, merece un puesto de honor.

Y hablémosle un poco de la interpretación. Que también merece sinceros elogios. Decir que Margarita Xirgu puso en la obra todo su arte, es cosa innecesaria, pues cuantos hayan visto trabajar a la notable actriz sabrán que eso es habitual en ella. Prescindiendo, pues, de elogios y de adjetivos, ya que en diversas ocasiones se los he prodigado desde estas mismas columnas.

En cambio, si debo dedicarlos al trabajo de sus compañeros, pues quien, como yo, les censuró cuando se lo merecieron, justo es que les aplauda cuando, como anoche, se hacen a ello acreedores.

Sigo pensando respecto a Puga, que es una verdadera lástima que siendo un genio de mérito indiscutible, abandone un género de trabajo en el que, aparte de él, no hay más que dos actores en España, Manolo González y Manrique; pero comprensiblemente es muy humana, y forzosamente he ambición es muy humana, y forzosamente he mos de disculparle esa deserción, máxime cuando anoche nos demostró que con estudio y trabajo puede llegar a ser un buen actor. Del Puga de ayer al Puga de este verano en San Sebastián hay, en efecto, una gran distancia.

También Rivero estuvo bien en el desempeño de su papel, más difícil que largo. Si Rivero pusiera en ciertos momentos un poco más de pasión en su trabajo y un poco más

# Guía para viajeros y compradores

## MADRID

### ACADEMIAS

**Academia Estévez**  
VENTURA DE LA VEGA, 8.  
Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números.  
De 9 á 12 y de 3 á 5.

**Academia Jiménez.—Colegio S. José**  
Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros.  
Estadística 45 plazas. Sueldo de ingreso 1.500 ptas. Hacienda y Correos, muy próximas.—Gran internado; el que más garantías ofrece á los padres.  
Honorarios módicos.—Fuencarral, 39 y 41, 3.º

### ALMACEN DE MUEBLES

**EXPOSICION DE MUEBLES**  
de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección plaza de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

### ALMACENES DE PIANOS

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 95 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### ARTICULOS DE PIEL

Fábrica de artículos de piel.  
**LA FUENTE**  
PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR.  
Despacho: Vargara, 1 (frente al Teatro Real).

### BISUTERIAS

**"LA BOHEMIA"**  
Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza.  
SAN BERNARDO, 36.

### CEMENTOS



**EL LEÓN**  
MARCA REGISTRADA  
**CEMENTO PORTLAND**  
MADRID, ALCALÁ, 47

## PLEITOS Y CAUSAS

**El matrimonio de un sacerdote.**  
D. Segismundo Pey Ordeix estaba ordenado en *sacris*.

Sus hábitos sacerdotales fué perdiéndolos poco á poco, llegando á hacer vida de seglar. Un día conoció á doña Manuela Casado López, y quiso contraer con ella matrimonio; pero no pudo, porque al pedir dispensa, le fué denegada.

Entonces marchó á Francia, y ante el alcalde de Cerber se casó. Bastóle con presentar unas cédulas de él y de ella, en donde se hacía constar que eran solteros, y un documento en que se certifica del estado de soltería del Sr. Pey.

El matrimonio fué inserto en el Consulado, para que surtiera sus efectos en España; pero á poco averiguóse que el Sr. Pey era sacerdote.

Por conducto del ministerio de Estado, se dirigió el cónsul á Gracia y Justicia, participándole; este ministerio dictó una real orden disponiendo que el fiscal pidiese la nulidad de la inscripción.

Así lo hizo, y el Juzgado de Buenavista estimó la demanda.

Contra esa sentencia ha defendido la apelación ante la Sala segunda el Sr. Barriobero, impugnándola el fiscal Sr. Vera.

### La pobreza legal.

Un rico comerciante madrileño, que posee varios establecimientos en esta corte, tenía al frente de uno de ellos un dependiente, á quien pagaba mensualmente 550 pesetas, abonándole además un tanto por ciento de los productos de las ventas. Ocurrió que el dueño del comercio, por razones que no son del caso, se vió precisado á despedir á su expresado primer dependiente, abonándole, al efecto, una mensualidad de su sueldo como indemnización; pero el despedido, no conformándose con esta decisión de su principal, le anunció un litigio, presentando la correspondiente petición del beneficio de pobreza para pleitear.

El comerciante se opuso al beneficio de pobreza solicitado, y en el trámite del mismo consiguió averiguar que el demandante desempeñaba un nuevo empleo, cuyos rendimientos eran muy superiores á los que confesaba el supuesto pobre legal. Para probar esto se dirigió al nuevo principal del dependiente, rogándole que se tomase la molestia de comparecer ante el Juzgado para expresar el sueldo efectivo que abonaba á su dependiente.

El otro comerciante ofreció declarar la verdad respecto á este punto; pero al citársele por el Juzgado, expresó al demandado que no

### ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados á máquina.

### PRECIOS ECONOMICOS

### ESPECIFICOS

**EPILEPSIA**  
O ACCIDENTES NERVIOSOS  
Curación radical, con las  
**PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

### EQUIPOS Y CANASTILLAS

**N. DE LA FUENTE**  
CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22.  
Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristianar. Gorras. Pidanse catálogos.  
**HIGIENE Y LIMPIEZA**

**"HIGIENE MODERNA"**  
Plaza de Bilbao, 1. Madrid. Teléf. 3.962.  
Filtros para agua «Delphins».  
**UNICOS HIGIENICOS**

### LIBROS

**DON JOSE PONTES**  
SU GRAMATICA DE CONSULTA  
350 ptas.; enviando 4 ptas. ya certificada, CASA PONTES, Carmen, 6. (Cerca Puerta del Sol.)

### ORTOPEDIA

**LA HERNIA**  
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montero, 33 principal.  
Sastrería para Señoras y Caballeros.

**«NOVALES»**  
Huertas, 11.—Palacio de Canalejas.  
Ultimos modelos de primavera, lo más elegante y económico. Revista gratuita de modelos todos los meses.

### TEJIDOS

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

### El Principe de Battenberg.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Aun no ha llegado S. A. el Principe de Battenberg. Tan pronto desembarque en Gibraltar, vendrá á Algeciras y saldrá en tren especial para Almoraima para saludar á S. M. la Reina. Después regresará á Algeciras. Dícese que la Reina vendrá aquí para despedir á su augusto hermano.

Esta mañana. Su Majestad, después del desayuno, paseó esta mañana por los extensos jardines de Almoraima, conversando largamente con la servidumbre. Acompañaban á S. M. las duquesas de Medinaceli, San Carlos y Santo Mauro.

La Princesa de Salm-Salm. Acaba de llegar de Gibraltar la Princesa de Salm-Salm, acompañada de la condesa del Rincón y de la marquesa de Marsales. En tren especial marchó á Almoraima.

### ACTO SOLEMNE

## En el cuartel de María Cristina

Ayer tarde, á las tres y media, se ha verificado en la explanada del cuartel de María Cristina el solemne acto militar de condecorar, al frente de su regimiento, con la cruz de segunda clase de la Orden de San Fernando, al soldado del regimiento del Rey D. Cesáreo Moreno Terrón.

A la hora antes dicha se encontraban formadas, en las afueras del cuartel, dando la espalda á éste, las fuerzas de los batallones segundo y tercero del citado regimiento, en líneas de columnas cerradas, al frente de las cuales estaban formados los reclutas del Inmemorial, que marchan hoy á las seis y cuarto de la tarde para Africa.

Estos reclutas estaban mandados por el capitán Reina, que pertenece á la tercera compañía del primer batallón del regimiento, que se encuentra en Marruecos, cuyo oficial ha venido á la Península para asistir á este acto.

También formaban con él los primeros tenientes Sres. Gárate y Barrera, que prestan sus servicios en el territorio africano, y que están aquí con permiso.

El capitán Reina manda, y mandaba en la fecha en que ocurrió el hecho heroico que nos ocupa, la compañía á que pertenecía el soldado Moreno, que ayer, ante sus compañeros, ha sido honrado con tan valiosa condecoración.

Con las formalidades y honores correspondientes fueron sacadas las banderas, delante de las cuales fué colocado el valiente soldado que nos ocupa.

Se dió lectura á la orden del Cuerpo, en lo referente al acto, y en la que el laureado y brillante coronel de dicho regimiento, D. Pío López Pozas, tenía suscrita una elocuente alocución, de tonos elevados y patrióticos, que relataba el hecho premiado, la importancia de la recompensa y el digno ejemplo que tan heroico proceder inculcaba.

En ella se decía que el soldado D. Cesáreo Moreno Terrón, en 3 de agosto de 1914, era camillero de su compañía é iba con ella, prestando ésto el servicio de descubierta, cuando la presencia imprevista del enemigo, emboscado, obligó al oficial que mandaba la sección á mandar atacar á la bayoneta, voz de mando que fué seguida de la muerte de tan valeroso oficial por las balas enemigas.

En párrafos brillantes dice el coronel López Pozas que, aunque el oficial murió, la orden estaba dada y todos los soldados valientemente la obedecieron, arremetiendo con furia al enemigo.

En tales circunstancias, el soldado Cesáreo Moreno, olvidando que no tenía más armas que el palo de la camilla, se adelantó abnegadamente, y despreciando el peligro, y animoso con su valor, luchó heroicamente, en unión del soldado D. Antonio Fuentes Clemente—á quien también se le concedió la cruz laureada,—fundiendo ambos sus esfuerzos y logrando con su intrépido proceder hacer huir al enemigo.

Decía la orden del Cuerpo, que, presentes los reclutas del regimiento que marcharán á Africa, doble solemnidad tenía el acto de ayer, pues á la vez que se honraba á un héroe, se despedía á los soldados que seguirían los ejemplos de la conducta de D. Cesáreo Moreno y D. Antonio Fuentes, dignos servidores de la patria, que habían sabido continuar la brillante historia del regimiento Inmemorial, y cuyos nombres y proceder deben recordarse en las ocasiones de peligro en que se precise servir á la Patria.

Alentaba el escrito á la representación del primer batallón, cuyo comportamiento en campaña permitía las satisfacciones honrosas del momento, y terminaba con vivas al Rey, á España y al primer batallón.

Después de leída la orden del Cuerpo, el coronel, dirigiéndose al soldado Moreno, pronunció las frases siguientes:

«El Rey, en nombre de la Patria, y yo, en virtud de su real autorización, os declaro caballero de segunda clase de la Orden de San Fernando.»

Y acto seguido le impuso la cruz y el capitán Reina la veneta.

Cruz y veneta, que eran de plata, estaban en precioso estuche, y han sido regalo al condecorado de la oficialidad del regimiento.

Una vez terminada la ceremonia, volvieron con los honores de rigor las banderas al cuartel, y colocándose el soldado Moreno entre el general de la brigada, Sr. Moragas, y el coronel, Sr. López Pozas, desfiló la tropa ante ellos en columna de honor.

El acto resultó emocionante y solemne, y á él asistió la familia del nuevo laureado.

D. Cesáreo Moreno es natural de Las Navas de Madroño, provincia de Cáceres, partido judicial de Garrovillas.

También honrosó la ceremonia la asistencia de los huérfanos alumnos del Colegio de Nuestra Señora de la Concepción, perteneciente á los Cuerpos de Estado Mayor y Sanidad.

Los diputados y senadores de la circunscripción del condecorado también estaban presentes, así como nutridas Comisiones de jefes

### EN LA PRESIDENCIA

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch» y á los soldados les fué servido un refresco.

Nuestra enhorabuena al soldado Moreno y á todo el regimiento del Rey, cuya historia sigue llenándose de páginas hermosas, como la que escribieron sus soldados D. Antonio Fuentes y D. Cesáreo Moreno.

### CONSEJO DE MINISTROS

#### A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato llegó á las cuatro de la tarde á su despacho oficial, celebrando una conferencia, antes del Consejo, con el gobernador del Banco de España.

El ministro de Fomento dijo á la entrada que llevaba varios expedientes de trámite, sin gran relieve ninguno.

El ministro de la Gobernación manifestó que leería á sus compañeros algunos telegramas de Algeciras dando cuenta de la llegada de S. M. la Reina.

También sometería á la aprobación de sus compañeros un expediente para el arriendo de un local con destino á oficinas de la Policía en el distrito del Oeste de Barcelona.

El ministro de Gracia y Justicia sometería á la aprobación del Consejo un decreto estableciendo reglas para la distribución de las subvenciones para la reparación de templos, con objeto de darla un poco más de equidad, dando preferencia á los de mayor necesidad.

Añadió que hoy publicará la «Gaceta» una real orden haciendo extensiva la ley de amnistía á los casos de «dock-out» y á todos aquellos cuyos expedientes estén incoados dentro de los cuatro meses que marca la ley, así como á los que estén en tramitación, resolviéndose con esto gran parte de las reclamaciones hechas al Gobierno.

El ministro de Hacienda no tenía asunto alguno especial que someter al Consejo.

El conde de Esteban Collantes dijo que llevaba asuntos de trámite, y que no tenía conocimiento de las reclamaciones de algunos artistas acerca del plazo de admisión de obras para la próxima Exposición.

El ministro de Estado manifestó que dentro de pocos días comenzará á funcionar el servicio de telegrafía sin hilos con Italia, aunque por ahora sólo algunas horas durante el día.

Para ver de llegar á una solución en las cuestiones de pesca entre Portugal y España, de acuerdo con el ministro de Portugal se procederá á nombrar una Comisión que represente los intereses de ambos países.

Por el Gobierno español se designarán cuatro representantes, uno de Vigo, otro de Ayamonte, otro de Isla Cristina y otro técnico del ministerio de Marina.

Portugal también designará otros cuatro representantes, que, en unión de aquéllos, estudiarán la cuestión y propondrán la solución.

El Rey ha concedido grandes cruces de Isabel la Católica al marqués de Aldama, á los gobernadores civiles de Zaragoza, Baleares y Navarra, al doctor Tolosa Latour y á D. Enrique Ortíz de Zárate.

Terminó diciendo el marqués de Lema, sobre las quejas que publican algunos periódicos referentes á detenciones de buques españoles por beligerantes, que, en el momento que tiene conocimiento de ellas, formula la reclamación y las observaciones pertinentes, en la inmensa mayoría de los casos con éxito.

Testigo de ello son los armadores, exportadores é importadores, así como de haber conseguido muchos permisos para traer á España artículos de países que tenían prohibida la exportación de los mismos.

### A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El ministro de Estado dió cuenta de los asuntos del exterior.

Se aprobó, á propuesta del ministro de Gracia y Justicia, un proyecto de decreto estableciendo reglas para distribuir en lo sucesivo la cantidad destinada á reparación de templos.

También se aprobaron varios indultos de penas leves.

El ministro de Fomento dió cuenta de los datos remitidos por el Canal de Isabel II relativos al expediente de la Hidráulica Santillana, y pasaron al ministerio de Gracia y Justicia para que éste formule la oportuna propuesta.

El Sr. Dato dijo que los ministros de Guerra y Marina habían dado cuenta de varios asuntos de su ministerio, de los cuales no se podía facilitar ningún informe.

A preguntas de los periodistas, el Sr. Ugarte confirmó que había recibido un documento del representante del Sr. Pearson, acerca del concurso del pavimento, conteniendo algunas observaciones que no podían considerarse como renuncia á la parte que se le habla adjudicado en aquél.

### Publicaciones de actualidad

#### RENACIMIENTO

Acaba de ponerse á la venta: De MAETERLINCK, tomo V de sus obras, «El templo sepulcral». Traducción de G. Martínez Sierra, á 3,50 pesetas.

De ANGELINA ALCAIDE DE ZAFRA: «Cartas de hombres», á 3,50 pesetas.

De G. MARTINEZ SIERRA: «La humildad de verdad», á 3 pesetas.

Pidanse estas interesantes obras en todas las librerías de España y América y en la BIBLIOTECA RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

### El viaje de la Reina

de calor en su palabra, sería un actor de mérito indiscutible. Le digo esto en beneficio suyo; es joven y está á tiempo de corregir sus defectos.

Muy acertados el Sr. Barraycoa y la señoría Satsularia en papeles de poca importancia, y discretos los demás, completando un acertado conjunto.

En resumen: El amor tardío es una de las obras que he visto hasta hoy interpretar mejor á la compañía de la Sra. Xirgu.

El público aplaudió la obra en diversos momentos, y especialmente al final de todos los actos, por lo cual doy á todos en estas líneas mi más cordial enhorabuena.

### EN RONDA

**Gran recibimiento.**  
RONDA. (Lunes, tarde.) A las diez y cincuenta y cinco de la mañana entró en aguas el tren que conducía á la Reina doña Victoria en dirección á La Almoraima.

Acudieron á la estación, para cumplimentar á la augusta viajera, Comisiones militares, Centros docentes, autoridades civiles, juveniles, y eclesiásticas, otras distinguidas personalidades y numeroso público.

El andén estaba completamente ocupado. Tanto al llegar como al partir el tren, fué la Reina Victoria aclamada con gran entusiasmo.

### EN ALGECIRAS

**Llegada á Almoraima.**  
ALGECIRAS. (Lunes, tarde.)

Acaba de llegar S. M. la Reina Victoria á Almoraima, habiéndole tributado un cariñoso y entusiástico recibimiento.

Acompañan á S. M. las duquesas de San Carlos y de Santo Mauro.

### La llegada.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha regresado á Algeciras el tren real que llevó á Su Majestad la Reina hasta Almoraima.

Cuando á dicha estación llegó S. M., fué recibida por los duques de Medinaceli.

Seguidamente la Reina, acompañada de los duques de Medinaceli, se dirigió al palacio que éstos poseen en la referida finca.

### Regreso del gobernador militar.

En el tren especial regresó el gobernador militar del Campo de Gibraltar, general Alsiná, acompañado de su ayudante, D. Enrique Cano.

Habían marchado ayer á Ronda para esperar á la Reina.

También regresan muchas familias que en automóviles y otras clases de carruajes fueron hasta Almoraima para presenciar la llegada de la Reina.

### No se hacen honores.

Por deseo expreso de S. M. la Reina, no se han tributado honores.

Se ignora si S. M. vendrá á Algeciras. Dícese que se mostraba encantada del clima.

### Los que llegan.

Han llegado el gobernador civil de la provincia y el diputado á Cortes por este distrito Sr. Torres Beleña.

### Complimentando á S. M.—Algunos detalles.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En tren especial han regresado de Almoraima el gobernador civil de esta provincia y el diputado á Cortes Sr. Torres, que fueron á cumplimentar á la Reina.

—En el tren real vinieron acompañando á la Reina desde Bobadilla el gobernador civil de Málaga, el ingeniero jefe de la cuarta división de ferrocarriles, el marqués de Guadalquivir, consejero de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces; el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia y varios altos empleados de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

### Paseo y excursión.

Después de descansar algunos momentos, pasó la Reina por los jardines del palacio de la Almoraima, vió la jauría de perros de caza que posee el duque de Medinaceli, elogiando los hermosos ejemplares, y luego el duque enseñó á la Reina, desde una altura próxima, el caserío conocido por Cuartel de la Guardia Civil, las plazas de Gibraltar y Ceuta, elogiando la Reina el hermoso panorama que desde aquel sitio se dominaba.

Terminado el almuerzo, marcharon la Reina y los duques al pueblecito llamado El Casellar, enclavado en el centro de la finca de la Almoraima.

Hicieron la mitad del camino en carruaje, y la otra mitad á caballo.

Dieron escolta los Carabineros de Caballería.

### Servicio de vigilancia.

El servicio de vigilancia ha sido organizado por el jefe de esta Comandancia de Carabineros, D. Luis Alvarez.

Fuerzas de la Guardia Civil vigilan la vía. De la vigilancia del interior de la finca están encargados muchos guardas, pertenecientes al duque de Medinaceli, cuya servidumbre ha llamado la atención por lo bien uniformada.

### Para mañana.

Mañana continuará visitando la Reina los pintorescos lugares de la Almoraima.

### El Principe de Battenberg.

Hasta el jueves de la presente semana no llegará á Gibraltar el Principe de Battenberg, hermano de la Soberana de España.

### El duque de Santo Mauro.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha venido en tren especial de la finca Almoraima el duque de Santo Mauro.

Después marchó á Gibraltar, de donde regresó á la caída de la tarde, volviendo á Algeciras en unión del gobernador de la provincia y diputado Sr. Torres, á la Almoraima, con el fin de cumplimentar á la Reina.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Títulos del Reino

Relación de instancias presentadas en el ministerio de Gracia y Justicia durante los meses de enero, febrero y marzo para su inserción en la «Gaceta de Madrid»:
D. Manuel Alvarez de Toledo y Samaniego solicita se rehabilite el título de conde de Eril, con grandeza de España, a favor de su esposa, doña Blanca Mencos y Rebolledo de Palafox, marquesa de San Felices de Aragón y de Navarra.

favor de su hijo D. José Luis Medina y Carvajal real carta de sucesión en el título de marqués de Buenavista.
D. José Mariano Vaillant y Ustáriz, marqués de la Candelaria de Yarayabo, solicita a favor de su hijo D. Enrique Vaillant y Torresillas real carta de sucesión en el título de marqués de Ustáriz.
D. Mariano Villapocellín solicita real carta de sucesión en los títulos de marqués de Santa Sabina, marqués de Isla Hermosa, conde de Santiago de Calimaya, marqués de Torre Orgaz, marqués de Fuente Hoyuelo, marqués de Villa Real, marqués de Valdeirios, marqués de Elices y marqués de Peña Rubia.

marqués de Gomara, marqués de Agrópoli, conde de Corniña, vizconde de Torija y marqués de Valhermoso de Tajuña.
D. Francisco de la Cueva y Pérez solicita real carta de sucesión en el título de marqués de Villaformada.
Doña Ana María Girón y Méndez Aragón y Bryan solicita real carta de sucesión en el título de conde de San Juan de Lurigancho.
D. Felipe de Sabater y de Prat solicita real carta de sucesión en el título de conde de Campredón.
D. Angel Caro Basiero solicita real carta de sucesión en el título de conde de Peñalba.

D. Bernardino de Melgar y Abreu, marqués grande de España, solicita real carta de sucesión a su favor en el título de señor de Alde de su hija doña María de los Dolores, en los na la Vieja a favor de su hijo doña María Josefa, y en el de marqués de Valhermoso de Campanar.
D. Manuel Melgar y Alvarez Abreu solicita real carta de sucesión en el título de marqués de Villamayor de las Iviernas.
D. José Nicolás de Melgar y Alvarez de Abreu solicita real carta de sucesión en los títulos de conde de la Gomera, marqués de Adage y de Agripoli.
D. Tomás Tamarit y Moore solicita la rehabilitación del título de barón de Adzama.
D. Joaquín de Ezpeleta y Montenegro solicita se confirme a su favor el título de marqués de Villaformada.

D. Bernardino de Melgar y Abreu, marqués grande de España, solicita real carta de sucesión a su favor en el título de señor de Alde de su hija doña María de los Dolores, en los na la Vieja a favor de su hijo doña María Josefa, y en el de marqués de Valhermoso de Campanar.
D. Manuel Melgar y Alvarez Abreu solicita real carta de sucesión en el título de marqués de Villamayor de las Iviernas.
D. José Nicolás de Melgar y Alvarez de Abreu solicita real carta de sucesión en los títulos de conde de la Gomera, marqués de Adage y de Agripoli.
D. Tomás Tamarit y Moore solicita la rehabilitación del título de barón de Adzama.
D. Joaquín de Ezpeleta y Montenegro solicita se confirme a su favor el título de marqués de Villaformada.

Dolor de estómago
Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

La Sala de lo contencioso del Tribunal Supremo ha resuelto en favor de las Sociedades la reclamación deducida por éstas contra el acuerdo que declaró sujetos al impuesto de inquilinato los depósitos y otros locales que utilizan las Empresas aludidas.
Declara el Tribunal Supremo que, con arreglo a la ley de 12 de junio de 1911, están exentos del arbitrio los locales destinados exclusivamente al ejercicio de la industria ó del comercio y los que no deban ser estimados como habitaciones, aun cuando indebidamente figuren como viviendas en el registro fiscal.

EXQUISITAS ESPECIALIDADES EN BOMBONES
Chocolate Marquis. ROLDAN
Carretas, 35. Barquillo, 41, duplicado.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 10, Días 12. Lists various financial instruments and their values.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»
(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep. Hernán Cortés, 14. T. 3.307.



